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  :كنيم ي برخي از نكات در اين فصل اشاره مي به خلاصه

m) :راديكال  , n , p )      

  :آوردن عدد از زير راديكال بيرون 
n n

n n

n : a a

n : a | a |

joÎ
Z»p

 

 

  

  : بردن عدد به زير راديكال

n nn

n nn

n nn

n : a b a b

n ,a : a b a b

n : a : a b a b

joÎ
Z»p
Z»p

  

   

    

0

0

  

m,n):كردن توان و فرجه با هم  ساده ,p )  

mn mnp p

mn mnp p

mn np pm

a : a a

a , n : a a

a , n : a | a |

joÎ
Z»p

  

  

  

0

0

0

  

m,n):كردن توان و فرجه در يك عدد ضرب  ,p )  

  m mnp npa : a a 0  
  m mnp np, n : a ajoÎ   a 0  

  m mnp np, n , p : a aZ»p joÎ  a 0  

  : ديكال به صورت توان كسرينوشتن را 
m

n m na : a a 0  

p  : هاي متوالي  فرجه  mnpm n a a  

  :ماnُي ريشه 
na. استa برابرbعددامُ nي ريشه   b   

a  : فرمول راديكال مركب  a b a a ba b      
2 2

2 2   

 اما وقتي عدد منفي باشد بايد بااحتياط قواعـد          ،ها برقرار است    ها وقتي اعداد مثبت هستند، قواعد راديكال براي آن          توان گفت در راديكال     در واقع مي  
  .ها به كار برد ها را براي آن  راديكال

  :اتحادها 
  :برخي از اتحادهاي مهم كه در متن كتاب درسي آمده است

a)     جمله اتحاد مربع مجموع دو   b) a ab b   2 2 22  

a)     اتحاد مربع تفاضل دو جمله   b) a ab b   2 2 22  

a)     اتحاد مربع مجموع سه جمله   b c) a b c ab ac bc       2 2 2 2 2 2 2   

a)     )تفاضل مربعات(اتحاد مزدوج    b)(a b) a b   2 2   

x)     ي مشترك اتحاد جمله   a)(x b) x (a b)x ab     2    

a)     اتحاد مكعب مجموع دو جمله   b) a a b ab b    3 3 2 2 33 3   

a)     اتحاد مكعب تفاضل دو جمله   b) a a b ab b    3 3 2 2 33 3   

a اتحاد مجموع مكعبات   b (a b)(a ab b )    3 3 2 2   

a اتحاد تفاضل مكعبات   b (a b)(a ab b )    3 3 2 2   
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  :اما براي حل مسائلي كه كمي فراتر از سطح كتاب درسي هستند لازم است چند اتحاد ديگر را متذكر شويم
n  : اي جملهnاتحاد مربع مجموع n n n(a a a a ) (a a a a ) (a a a a a a )

R°μ] ÍMo¶ Ì¼μ\¶ R°μ] ³IμU Á»j ¾M»j Joò ®ÅIe Ì¼μ\¶
            2 2 2 2 2

1 2 3 1 2 3 1 2 1 3 12      

n  : ي مشترك  اتحاد تعميم جمله n n
n n n n(x a )(x a ) (x a ) x (a a a )x (a a a a a a )x 

           1 2
1 2 1 2 1 2 1 3 1     

  n k
k n

k k

(a a a a ) x a a a
¥oTz¶oÃü R°μ] Á ¾M Joò ®ÅIe Ì¼μ\¶

    1 2 3 1 2      

  
  (x a)(x b)(x c) x (a b c)x (ab ac bc)x abc          3 2  

  

a)  :اتحاد مكعب مجموع سه جمله b c) a b c a b ab b c bc a c ac abc           3 3 3 3 2 2 2 2 2 23 3 3 3 3 3 6   
a)  :توان نوشت  نيز ميقابلماين اتحاد را به صورت  b c) a b c (a b)(b c)(c a)        3 3 3 3 3  

a  :لرياتحاد او b c (a b c)(a b c ab ac bc) abc          3 3 3 2 2 2 3   
  :توان نوشت مينيز كه در اين اتحاد پرانتز دوم در سمت راست تساوي را به صورت زير 

  a b c ab ac bc [(a b) (b c) (c a) ]          2 2 2 2 2 21
2  

a  :پس خواهيم داشت b c (a b c)( [(a b) (b c) (c a) ]) abc          3 3 3 2 2 21 32  

  :لري او اتحادنتايج 
  :شود لر گرفته مييي بسيار مهم از اتحاد او نتيجه 2

  a b c a b c abc      3 3 30   ي  نتيجه :  3

  
a b c

a b c abc
a b c
IÄ
  

    
  

3 3 3
0

   ي نتيجه  :3

ax)  :اتحاد لاگرانژ  by) (ay bx) (a b )(x y )     2 2 2 2 2 2  
ax)  :شود كه از آن نتيجه مي  by) (a b )(x y )   2 2 2 2 2  

ayو شرط تساوي آن است كه bxباشد .  

n(aتن يااي نيو  بسط دوجملهداتحا  b)حاصل اين اتحاد به صورت زير است .باشد اي مي  كه در واقع نوعي تعميم اتحاد مربع دوجمله:  
  n n n n n n

n(a b) a k a b k a b k ab b  
      1 2 2 1

1 2 1  
nkو ... ،k1،k2ي ضرايب براي محاسبه 1كنيم  روش بيان مي2جا هاي متعددي وجود دارد كه در اين وش ر:  

  
      :استفاده از مثلث خيام ـ پاسكال  

  :باشد رو مي اين مثلث به صورت روبه
  .آيد كه هر عدد از مجموع دو عدد رديف بالايي آن به دست مي

  
n)اعداد رديف )1ُم ضرايباn(a b)به طور مثال،باشد  مي  :  (a b) a a b a b ab b     4 4 3 2 2 3 44 6 4  

  :استفاده از روش بازگشتي 
  :كنيم   ي ضريب هر جمله استفاده مي  در اين روش از فرمول زير براي محاسبه

  ( ) ( a )®L¤ Á ¾±μ] KÄoò ®L¤ Á ¾±μ] nj ·H¼U
Â±L¤ R°μ] jHk÷U


در اتحاد: ضريب هر جملهn(a b)  

  
    

(a b) a a b a b a b ab b a a b a b a b ab b                5 5 4 3 2 2 3 4 5 5 4 3 2 2 3 4 5

5 10 10 5 1

1 5 5 4 10 3 10 2 5 1 5 10 10 51 2 3 4 5   

  

n  ):چاق و لاغر (تعميم اتحاد مزدوج و تفاضل مكعبات   n n n n na b (a b)(a a b a b b )         1 2 3 2 1  
  . برقرار استnكه اين اتحاد براي
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n  :اهيم داشت  قرار دهيم خوb ،bحال اگر در اين اتحاد به جاي n n n na ( b) (a ( b))(a a ( b) ( b) )           1 2 1  
  :پس خواهيم داشت

  



n n n n n n

n n n n n n

n n n n n n

n : a b (a b)(a a b a b b )

n E : a b (a b)(a a b a b b )

n O : a b (a b)(a a b a b b )

Z»p Â÷ÃLö jHkøH

joÎ Â÷ÃLöjHkøH

   

   

   

        

        



       


1 2 3 2 1

1 2 3 2 1

1 2 3 2 1

 





  

aاگر  b c ab ac bc    2 2 a : باشد، خواهيم داشت2 b c   
  a b c ab ac bc a b c ab ac bc          2 2 2 2 2 2 22 2 2 2 2   اثبات: 2

  (a ab b ) (b bc c ) (c ac a ) (a b) (b c) (c a)                2 2 2 2 2 2 2 2 22 2 2 0 0  
a :ها صفر هستند پس  آنتاي  پس هر سه،ده استمجموع سه عبارت نامنفي صفر ش b c   

a حقيقي وb وaاگر  ab b  2 2 a : خواهيم داشت، باشد0 b 0  
  a ab b a ab b a b (a b)           2 2 2 2 2 2 2 20 2 2 2 0   اثبات: 0

  
a

a bb
a b


   
  

0
00

0
  

n  :يك اتحاد مهم  n n n n n(a a )(a a ) a a      2 2 4 21 1 1  

  n n n n n n n n n n n n n n n(a a )(a a ) (a a )(a a ) (a ) (a ) a a a a a                  2 2 2 2 2 2 2 4 2 2 4 21 1 1 1 1 2 1   اثبات: 1

x براي چندجمله نوشته شده، مجموع ضرايب برابر صفر باشد، آن    x كه برحسب  اي  يك چندجمله اگر در     1يعنـي تجزيـه   ؛پـذير اسـت    بخش 
xهاي آن شده و يكي از عامل 1خواهد بود .  

f كه به صورت   اي  يك چندجمله اگر در     (x) باشد حاصل    ميf (a)     براي    چندجمله صفر شود، آنx a ده و   يعنـي تجزيـه ش ـ     ؛پذير است    بخش
xي آن هاي تجزيه يكي از عامل aباشد  مي .  

  
    f (x) x x  3 10  

  f ( ) f (x) (x )(x x )      22 0 2 2 5  
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3 عدد-1 416    بين كدام دو عدد متوالي قرار دارد؟250
2, بين)1 3,  بين)2  1 4,  بين)3  2 5, بين) 4  3 4  

ab حاصل-2 a b  2    همواره برابر كدام است؟2
1(a b b a  2(a b b a    3(a b b a   4(a b b a     

x حاصل-3 x x
3

2
1 x) كدام است؟1 ) 0  

1(x3  2(x  3(| x |3  4(| x |  

x حاصل-4 x x x
5 4 34 3 2 x به ازاي2   1

   كدام است؟8

1(1
4  2( 1

4  3( 1
8  4(1

8  

 حاصل-5  3 61 2 3 2    كدام است؟2
1(1  2(1  3(2 1  4(2 1  

x) حاصل-6 x x ) x   


2 11 2 1    كدام است؟1

x2)2   صفر)1 1  3(x 2 1  4(x 2 1  

A حاصل-7    4 12 4    كدام است؟12
1(2 3  2(3 2  3(12 1  4(12 1  

K حاصل-8     
   

3 3 3 2 2 2
3

3 3 3 2 2 2
402 603 804 402 603 804
204 306 408 204 306 408

   كدام است؟ 

  3)4  2)3   صفر)2  1)1

 حاصل-9  44 2 2 6 4    كدام است؟ 2
1(2  2(4 2  3(2 2  4(2  

A حاصل-10    5 4 3 4 4 2    بين كدام دو عدد متوالي قرار دارد؟3
2, بين)1 3, بين)2  1 4, بين)3  2 5,بين) 4  3 4  

 حاصل-11  



5 2 5 2
5 1

   كدام است؟ 

1(2  2(2  3(1
2  4(2

2  

S حاصل-12      8 2 10 2 5 8 2 10 2    كدام است؟5
1(2 5  2(10 5  3(5 2  4(10 2  

xxx اگر-13  4 2


   كدام است؟x5 باشد حاصل

1(16 24  2(8 22  3(28 2  4(216 2  
 گرم  4ها   صبح وزن باكتري   8تاگر در ساع  . شود   برابر مي  2ها  شود كه در هر ساعت، وزن آن         در يك آزمايشگاه نوعي باكتري كشت داده مي        -14

9:باشد در ساعت   )ها به صورت نمايي است رشد باكتري(ها چند گرم خواهد بود؟   صبح وزن آن45
1(44 4  2(48 2  3(48 4  4(48 8  

 حاصل-15  

  

2 3 2 3
2 3 2 3

   كدام است؟

1(3  2(2  3( 2  4( 3  
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A حاصل عبارت-16     
   

1 1 1 1
2 1 3 2 4 3 400 399

كدام است؟   

1(18  2(121
20  3(19  4(20  

 حاصل-17  4 114 5    كدام است؟2

1(5 2  2(5 1  3(4 5  4(4 11
2  

x حاصل-18    10 24 2 24 2 24 كدام است؟   

1(102  2(5 4  3(5 6  4(10 6  
n)؟ قدر است  چهرو روبهبرقراري نامساوي  براي n حداكثر مقدار-19 )  n n /  2 0 1  

1(100  2(99  3(101  4(98  

 حاصل-20
 33 3

2
4 8 16

  ؟ كدام است

1(3 2 1  2(3 2 1  3(3 34 2  4(3 32 4  

) حاصل-21 )      
   

5 5 5 5 5
5 5 5 5

8 1 4 2 1 4 1 4 1
16 1 16 4 1 2 1

   كدام است؟

1(1  2(2  3(5 2  4(5 4  

K حاصل-22    3 37 5 2 7 5    كدام است؟ 2

1(2 2  2(5
2  3(2  4(2 2  

) حاصل-23 ) 
    

3 3 2 1
2 2 5 6 10 15

   كدام است؟

1(5 2  2(5 3  3(5 2  4(5 1  

k حاصلa به ازاي چند مقدار طبيعي -24 a  42016   باشد؟  عددي طبيعي مي3
1(13  2(14  3(15  4(16  

 حاصل-25 
 

3 2 2 3 2 2
17 12 2 17 12 2

   كدام است؟

1(2  2(2 2  3(2  4(1  

x حاصل-26 x x x

x x x x

     
     

2 2

2 2
2 4 2 4
2 4 2 4

x به ازاي     كدام است؟37

1(2 37  2(37  3(37
2  4(37 1  

n به ازايرو روبه حاصل عبارت - 27  nS  ست؟كدام ا 100
n n n

     
    2

2 3 41
2 2 3 6 4 12

  

1(9  2(10  3(101  4(99  
  ترين ضلع مثلث باشد حاصل عبارت زير كدام است؟  بزرگaث باشند واضلاع يك مثل cو a،b اگر-28

  K a b c ac bc a b c ac bc         2 2  
1(c2  2(a b2  3(a b2  4(a b a b    

A حاصل-29
    


 

4 4

4
8 2 1 8 2 1

8 2 1
  :  برابر است با

1(1  2(2  3(2  4(4 8  
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) حاصل-30 ) ( )
x

( ) ( )

  


  

3 3

3 3
4 15 4 15

6 35 6 35
  :  برابر است با

1(7
13  2(9

11  3(5
8  4(4

7  

A   كدام گزينه است؟رو روبه حاصل عبارت -31    
  

1 1 1
2 2 3 2 2 3 100 99 99 100

  

1(/0 9  2(1
2  3(/0 99  4(9

11  

حاصل -32 
   

2 3 2 3
2 2 3 2 2 3

   كدام است؟

1(1  2(2  3(3  4(6  

 حاصل-33
  3 3 3

5
4 3 5 3 25 1

   كدام است؟

1(3 5  2(3 25  3(3 5 1  4(3 5 1  

 حاصل-34
n n

n n
n(n )

   
    



1 3 2 1 100 992 2 2 3 1 99 100
2 6 1 9900

 كدام است؟   

1(1  2(/0 9  3(/1 01  4(/0 99  

 حاصل-35
   

3 3
3 13 2 3 13 2

   كدام است؟

1(1  2(2  3(3  4(2 1  

) حاصل-36 )     3 33 3 39 81 9 3 3 9 9 2    كدام است؟81
1(5  2(3 33 9  3(3 9 3  4(6  

 حاصل-37
n n

A
x x x x

 
     

5 5
1 1 1 1

x)  كدام است؟ ) 1  

1(5  2(2 5  3(x2  4(x x 1  

aي عبارت شده ساده -38 a (a ) aS
a a (a ) a

    
    

2 2

2 2
2 1 9 3
2 1 9 3

a به ازاي     كدام است؟3

1(a
a



3
3  2(a

a



3
3  3(a  3  4(a  3  

x  )شمار است ها بي كالتعداد رادي( چند جواب دارد؟ رو روبهي   معادله- 39 x x x x    2 2 2 3  
  سه) 4   دو)3   يك)2   صفر)1

)  قدر است؟   چهx نسبت بهرو روبهاي  جمله ي چند  درجه- 40 (x x ) (x ) ) (x x )      3 2 5 5 3 4 3 4 102 2 1 1 2 1  
1(90  2(100  3(86  4(96  

n(x اگر مجموع ضرايب بسط-41 y ) 2 n(x واحد بيشتر از مجموع ضرايب بسط1،56 y)باشد، مقدار nكدام است؟   
1(6  2(5  3(4  4(3  

P(x) اگر-42 x x x   3 21395 1395 )P باشد، حاصل1    كدام است؟1394(
1(1393  2(1394  3(1395  4(1396  

mx اگر-43 x nx x   4 3 212 12 m مربع كامل باشد، مقدار4 nكدام گزينه است؟   
1(13  2(21  3(17  4(20  

xy اگر-44
x y


2 2

1
x باشد، حاصل4 y

x y



x با فرض y     كدام است؟0

1(2  2(2  3(3  4(3  

x اگر-45
x x


 2

1
41

x باشد، حاصل
x x 

2
4 2 1

   كدام است؟

1(1
16  2(2

9  3(3
10  4(1

8  
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a اگر-46 b c   a باشد، حاصل4 b c  2 2 2    كدام است؟16
1((bc a)2 4  2(( b ac)2 4  3((ab c)2 4  4((ac b)2 4  

x اگر-47 x 2 x باشد، حاصل1 x6    كدام است؟34
1(1  2(3  3(4  4(6  

b به ازايقابلمحاصل عبارت  - 48 , c 5 aو 1  3 S   كدام است؟5 (a b c) (b c) (a b c) (b c) (b c)(a b c)            3 2 3 23 3  
  8)4  5)3  1)2   صفر)1

x حقيقي بوده و داشته باشيمxو y اگر- 49 y xy 2 A   كدام گزينه است؟ رو روبه، حاصل عبارت 2 x y x y x y      3 3 2 2 1  
  5)4  3)3  1)2   صفر)1

a اگر-50 b c ab ac bc    2 2 a باشد، حاصل2 b
b c
 
 

2 2 4
   كدام است؟2

1(2  2(2  3(1  4(1  

 حاصل-51   
    2 3 15

2 3 5 17 257
1 2 2 2 2

   كدام است؟

1(1  2(2  3(3
2  4(3  

a اگر-52  3 b و 8  3 a باشد، حاصل8 b
a b



   كدام است؟ 

1(2  2(2  3( 2  4(4  

x اگر-53 y x y    2 2 54 2 3 y باشد، حاصل2
xقدر است؟  چه  

1(6  2(3  3(3  4(6  

x را به ازايرو روبه حاصل عبارت - 54  4 y و80  42 5 x)  .دست آوريد   به1 y)(x y )(x y )(x y ) yA
(x y)(x y )(x y ) y

    
   

2 2 4 4 8 8 16
2 2 4 4 8  

1(80  2(80  3(6400  4(4 80  

x حاصل-55 x x x xK
x x x x

     
   

14 13 12 2
4 3 2

3
1

به ازاي ،x     كدام است؟2

1(2979  2(3171  3(993  4(1057  

)   كدام گزينه است؟ رو روبهي  هاي معادله  مجموع ريشه- 56 x ) ( x ) (x ) ( x )(x ) ( x )( x )         3 2 22 1 2 1 2 2 2 1 2 2 1 3 1  

1(2
1)4   صفر)3  1)2  3

6  

x اگر-57 x 2 2 P   قدر است؟  چهرو روبه باشد، حاصل عبارت 4 x(x )(x )(x )(x )(x )     1 2 3 3 5  
1(532  2(44  3(77  4(252  

x اگر-58 x 

1 x) باشد، حاصل62 )

(x )
 


2

2
12

2
   كدام گزينه است؟

1(62  2(14  3(36  4(40  

) اگر-59 a b)(a ab b )   2 22 a باشد، حاصل0 b
ab
2 2

  )حقيقي هستند aو b( كدام است؟ 

5 يا1)1
2  2(1  3(5

2  4(2  

a اگر-60 b c   a و0 b c  2 2 2 a باشد، حاصل4 b c 4 4    كدام گزينه است؟4
1(8  2(12  3(16  4(24  

a(x اگر تساوي-61 ) b(x ) c(x ) d x      3 2 31 1    كدام است؟ abcd يك اتحاد باشد، مقدار1
1(6  2(9  3(12  4(15  
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a اگر-62   13 b و3 a a 3 c و3 b b 3  باشد، حاصل3
3

3
3

3
13

3
   كدام است؟

1(c  2(c c3 3  3(c c3 3  4((c c) (c c)  3 3 33 3  

 اگر-63
a a
 2 23 3 a باشد، حاصل4 a8 83    كدام است؟3

1(14  2(52  3(194  4(256  
A  قدر است؟  چهرو روبهترين مقدار عبارت   كم-64 (x x ) (x x )    3 2 2 3 2 22  

1)2   صفر)1
2  3(1

4  4(1  

y اگر-65 ((x y) y )((x y) y )    4 2 2 2 x باشد، حاصل285 y
x y




2 2
2 2

4
4

x) كدام است؟ , y ) 0  

1(5
13  2(11

15  3(3
5  4(11

3  

x اگر-66 y z   x) و5 y) (y z) (z x)     2 2 2 x) باشد، حاصل70 y)(x z) (y x)(y z) (z x)(z y)        كدام است؟   

1( 45
2  2(15  3(25  4( 35

2  

. ها بر هم منطبق است      ايم كه مركز مربع     شكل طوري چسبانده    ربعشكلي را در يك قاب م        همانند شكل، عكس مربع    -67
كـه كاغـذي      طـوري    طور كامل پوشش دهيم به         به 20شكل به ضلع    توانيم با يك كاغذ مربع      هاي خالي قاب را مي      قسمت

ABاگر. ماند اضافه نمي  5  ام صورت است؟ابعاد قاب عكس به كد.  باشد2
1(22 22    2(24 24  
3(25 25    4(30 30  

A   كدام گزينه است؟ رو روبه حاصل عبارت - 68          2 2 2 21390 1390 1395 1395 3 1390 279 3 1395 278  
1(1390  2(1395  3(125  4(25  

y اگر-69 z x yz  2 2 x و2 z y xz  2 2 x و2 y z xy  2 2 x و2 , y , z  x باشند، حاصل0 y z
xyz

 3 3 3
x,y) كدام است؟ ,z ) 0   

1(1  2(3  3(1
3  4(2  

a اگر-70 a b ab

a b ab b

   


  

3 2 2

2 2 3
2 7

4 2 8
K باشد، حاصل a ab b  2 24    كدام است؟4

1(9  2(64  3(25  4(16  

x اگر-71 x 

1 x باشد، حاصل52

x
2

2
   كدام است؟121

1(27  2(25  3(32  4(41  

x اگر-72 ( x )x x
  1 x باشد، حاصل12

x
2

2
   كدام است؟1

1(IÄ34 2  2(IÄ34 7  3(34  4(2  
x) حاصل عبارت-73 ) (x ) (x ) (x )       4 3 21 4 1 6 1 4 1 x به ازاي1  4    كدام است؟ 5

1(10  2(4  3(5  4(25  
  كدام است؟xمقدار. ده است ليتر رسم ش1500، يك منبع آب به گنجايشمقابل در شكل -74

1(4    2(5  
3(6    4(7  

) حاصل-75 / ) ( / ) ( / )( / ) 3 31 253 4 747 18 1 253 4    كدام گزينه است؟747
1(186  2(36  3(216  4(125  

a اگر-76 b c  2 2 2    باشد، حاصل عبارت زير كدام است؟ 12
  M (a b c) (ab ac bc)(a b c ) (ab ac bc)(a b c)            4 2 2 2 22 2  

1(24  2(120  3(136  4(144  
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x) اگر-77 x )(x x )    2 26 7 6 11 x باشد و621  x باشد، حاصل0 x2    كدام گزينه است؟ 2
1(48  2(35  3(80  4(15  

x اگر-78  y و175  z و25  199باشد، حاصل (x y) (z )   3 31    كدام است؟ 8
1(237600  2(237600  3(238800  4(238800  

a اگر-79 b c   a و6 b c  2 2 2 a و16 b c  3 3 3    كدام است؟abc باشد، حاصل66

1(16
3  2(12  3(8

3  4(10  

a) حاصل-80 b) (b c) (c a)
(a b)(b c)(c a)

    
  

3 3 3
   كدام است؟ 

1(1  2(3  3(1
3  4(2  

a اگر-81 b c   a و5 b c  3 3 3 a) باشد، حاصل15 b)(b c)(c a)   كدام است؟   

1(110
3  2(100

3  3(34  4(37  

m اگر-82 m m m     3 3 1 13 3 3 3 m باشد، مقدار64 m3    كدام است؟ 3
1(5  2(6  3(9  4(4  

a اگر -83 b 3 3 a باشد، حاصل16 a
b b

 
 

2
2

2 4
2 4

a) كدام است؟  , b ) 2  

1(a
b



2
2  2(a

b



2
2  3(b

a



2
2  4(b

a



2
2  

x اگر-84 x x x    4 3 24 1 y باشد و0 x x     كدام است؟y، مجموع مقادير ممكن براي1
1(5  2(1  3(5  4(1  

a اگر-85 b ab a b     2 23 2 2 2 3 a باشد، حاصل0 b كدام است؟   
  1  3(2  4(3)2   صفر)1

x)   كدام است؟ K اتحاد باشد، حاصل رو روبه اگر تساوي - 86 x ) a x a x a x a x a       2 100 200 199 198
200 199 198 1 01  

      K a a a a a a      200 198 196 4 2 0  

1(1003 1
2  2(1003 1

2  3(1003 1  4(1003 1  

x اگر-87 x 2 x) باشد، حاصل1 )(x )
x x

 5 1395
5 1395
1    كدام گزينه است؟1

1(2  2(2  3(4  4(4  

x اگر-88 x y y xy     2 2 x باشد، حاصل1 y
x y


2

   كدام است؟ 2

1(2  2(1  3(1  4(3
2  

b اگر-89 , aشيم اعداد طبيعي باشند و داشته با(a )(a ) b b     21 5 2 8 aمقدار. 0 b3    كدام است؟2
1(4  2(2  3(3  4(5  

x  ي مقابل چند جواب دارد؟  معادله- 90 (x ) (x x)     3 2 3 32 6 2 8  
  3)4  2)3  1)2   صفر)1

x)ي ي معادله  ريشهk اگر-91 ) (x ) (x ) (x ) (x ) (x )          11 10 9 2 111 1 3 1 3 3 0  ،حاصلباشدk k2كدام است؟   
  صفر) 4  6)3  12)2  2)1

) اگر-92 )( )( ) ( )
n

    2 2 2 2
1 1 1 1 51 1 1 1 92 3 4

باشد، مقدار nكدام است؟   

1(7  2(8  3(9  4(10  

x اگر-93  2 x باشد، حاصل عبارت2 xA
x x x


  

2
3 2

3 12
6 10 2

   كدام است؟ 

1(1  2(1  3(2
3  4(3

5  
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a اگر-94 b 23 4 b و7 a 23 4   قدر است؟  چهab باشد، مجموع مقادير ممكن براي7

1(53
9  2(7  3(58

9  4(8  

 حاصل-95    51 52 53 54 1   دام است؟ ك255
1(48  2(50  3(55  4(60  

x اگر-96 y xy 2 26 yx باشد، حاصل5
y xكدام گزينه است؟ (x , y ) 0   

1(IÄ10 5
3 2  2(IÄ10 17

3 4  3(IÄ17 5
4 2  4(IÄ5 22  

x اگر-97  


3
3

41
2 1

) باشد، حاصل )x  61   قدر است؟  چه1

1(4  2(16  3(3 16 1  4(3 16 1  
x اگر-98 x a   4 1 2 x باشد، حاصل1 4    كدام گزينه است؟ a برحسب1

1((a )a1 5
2  2((a )a1 3

2  3((a )a1 5
2  4((a )a1 3

2  

a اگر- 99 b c 2 2 A   كدام گزينه است؟ رو روبه باشد، حاصل عبارت 2 a b c a b b c a c     4 4 4 2 2 2 2 2 22 2 2  
1(a2  2(3   صفر(a b 2 24  4(b c 2 24  

b, بين اعداد حقيقي و مثبت اگر- 100 a وcي  رابطهa b c a b c a b c
c b a

        ،مقدار عبارت برقرار باشد(a b)(b c)(c a)
abc

  كدام است؟   
1(2  2(4  3(8  4(16  

x) چند جفت عدد حقيقي-101 , y)وجود دارد كه در تساوي x y x y 


1 1    صدق كند؟3

  شمار بي) 4  2)3  1)2   صفر)1
x) اگر-102 )(x )(x )    2 9 5 1 x) باشد، حاصل36 )    كدام است؟41

1(81  2(100  3(625  4(256  
A   چند است؟A حاصل عبارت- 103                 2 2 2 2 22 1 1 2 2 2 2 3 2 3 3 4 2 4 2 10  

1(1101  2(1001  3(1100  4(1011  
x)ترين مقدار عبارت  كم-104 )(x )(x )(x )    1 3 5 7   قدر است؟  چهx به ازاي مقادير مختلف17

  4)4  2)3  1)2   صفر)1
)   كدام است؟m صدق كند، مقداررو روبه اگر فقط مختصات يك نقطه از صفحه در تساوي - 105 x ) (y ) x y m     2 22 1 3  

1(51
16  2(47

16  3(69
16  4(73

16  

xي  نمودار رابطه-106 y xy  3 3 1    به چه صورت است؟3
   سه خط راست)2  ها  خارج از آن دو خط راست و يك نقطه)1
  يك خط راست) 4    خارج از آن يك خط راست و يك نقطه)3

x)ي  نمودار رابطه-107 y ) x y    3 3 35    چگونه است؟125
   سه خط راست)2  ها  خارج از آن دو خط راست و يك نقطه)1
  دو خط راست) 4  ها  خارج از آن سه خط راست و يك نقطه)3

x اگر-108 y  xy و2  1باشد،حاصل x y2 215 | با شرط9 x | | y |كدام است؟   
1(( )12 6 2  2(( )24 6 2  3(( )24 6 2  4(( )12 6 2  

A حاصل-109 (x )(x )(x )(x )x x x x
        2 4 8

2 4 8
1 1 1 11 1 1    كدام است؟1

1(x x
x (x x )

 
 

32 16

15 2
1
1

  2(x x
x (x x )

 
 

32 16

15 2
1
1

  3(x x
x (x x )

 
 

32 16

15 2
1
1

  4(x x
x (x x )

 
 

32 16

15 2
1
1

  

a اگر-110 b c   b   كدام گزينه است؟K باشد، حاصل0 c a c a bK (b c a ) (a c b ) (a b c )bc ac ab
          2 2 2 2 2 2 2 2 2  

a)2   صفر)1 b c 2 2 2  3(1  4(abc  
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a اعداد طبيعي بوده و داشته باشيمbو a اگر-111 a b b ab    2 2 8 2   : حتماaًدر اين صورت عدد. 16
  .مربع كامل است) 4  . اول است)3  . فرد است)2  . زوج است)1

ax اگر-112 y 1 x و1 y b 2 x و2 y c 3 | و3 x | | y |باشد، حاصل x yبرحسب ,b a وcكدام است؟   

1(ab c
ac
  2(ac b

ab
  3(ab c

bc
  4(bc a

ab
  

n، حاصلn به ازاي چه تعداد از اعداد طبيعي-113 n n  3 28 20    عددي اول است؟13
1(1  2(2  3(3  4(4    

c اگر-114 b 2 2 c و160 a 2 2 « باشد، و315 ,c b aمقدار، طبيعي باشند aكدام است؟   
1(78  2(18  3(13  4(22  

)  ، مربع كامل شود كدام است؟رو روبه كه به ازاي آن حاصل عبارت Nترين عدد طبيعي  كوچك-115 )( )( ) (N )   2 2 2 22 1 3 1 4 1 1  
1(6  2(8  3(16  4(27   

 مجموع ارقام عدد-116 2 3101 101    كدام است؟101
1(14  2(19  3(10  4(17  

b, اگر-117 a وc ،ترين عددي كه بزرگ سه عدد فرد طبيعي متوالي باشندa b c abc
a b c

  
 

3 3 3   پذير است كدام است؟  بخش همواره بر آن3
1(6  2(12  3(4  4(16  

  ها كدام گزينه است؟  باشد، تفاضل مكعبات آنP اگر تفاضل مربعات دو عدد طبيعي، عدد اول-118

1(P 6 11  2(P P 2 16 29
4  3(P 23 1

4  4(P 2 1  

ــر-119 x) اگ x x x x )(x x x x x x ) a x a x a x a x a x a                   10 9 8 2 10 9 8 7 2 20 19 18 2
20 19 18 2 1 01 1   برقــرار 

aحاصلباشد،  a a  0 1 10كدام است؟   
1(11  2(5  3(6  4(4  

x اگر-120 y 3 2 xترين مقدار  باشد كم26 y2   قدر است؟  چه2
1(76  2(38  3(104  4(52  

A حاصل-121 x x x x x
     

    2 4 8 64
1 2 4 8 64

1 1 1 1 1
به ازاي x    شود؟  كدام گزينه مي2

1(
64

641
2 1

  2(
128

1281
2 1

  3(
128

1281
2 1

  4(
64

641
2 1

  

a اگر-122 b c   a و6 b c
b c a c a b  
  

2 3 b باشد، حاصل عبارت1 c a c a b 
  
1 2    كدام است؟3

1(4
3  2(12

5  3(5
4  4(7

6  

x به ازاي رو روبه حاصل عبارت -123  A   كدام گزينه است؟2 (x x )(x x )(x x )(x x )        8 4 4 2 2 21 1 1 1  
1( 8 42 2 1  2( 16 82 2 1  3( 16 82 2 1  4( 32 162 2 1  

A مقداررو روبه از تساوي -124 B C كدام گزينه است؟   x x x x Bx Cx Ax
x x x x

       
   

4 3 2 2
2 2

5 2 7 1 7
2 3 2 3

  

1(11  2(14  3(9  4(7  
x عبارت-125 6    شامل چند عامل اول است؟1

1(3  2(4  3(5  4(6  

xي زيه در تج-126 x 4 22    چند عامل اول وجود دارد؟9
1(3  2(4  3(1  4(2  

nترين عددي كه عبارت  بزرگ-127 n n 5 35 n) طبيعيمقدار به ازاي هر 4 ) n   پذير است، كدام است؟  بر آن بخش2
1(60  2(120  3(240  4(480  

x در تجزيه-128 x y y xy    2 2 2    كدام عامل زير وجود دارد؟2
1(x y 1  2(x y  2  3(x y 2  4(x y  
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xهاي عبارت  يكي از عامل-129 x 4 2 x برابر1 ax b 2مقدار . باشد  ميabكدام است؟   
  2 يا2  4(1 يا2  3(2 يا1  2(1 يا 1)1

x(x در تجزيه-130 )(x )(x )   2 1 3   ؟ندارد كدام عامل زير وجود 72
1(x  4  2(x  3  3(x x 2 6  4(x x 2 6  

x اگر يكي از عوامل تجزيه عبارت-131 x x  4 24 x، عامل6 ax 2    كدام است؟a باشد مقدار2
1(a  2  2(a  1  3(a 1  4(a  1  

x اگر عبارت  -132 x y y 4 2 2 44 17 axصـورت   هـا بـه     يم و يكـي از عامـل      هاي اول با ضرايب صحيح تجزيه كن         را به ضرب عامل    4 by   ،باشـد 
aمقدار bتواند داشته باشد؟   چند مقدار مختلف مي  
1(2  2(3  3(4  4(5  

a)عبارت -133 b) (a b) (a b )     2 2 2 2 2    دارد؟راهاي زير   چندتا از عامل1
a) الف b  a) ب  1 b  a) ج  1 b  a) د  1 b  1  

1(1  2(2  3(3  4(4  

xي  در تجزيه-134 y xy  3 3 3    كدام عامل وجود دارد؟1
1(x y 1  2(x y 1  3(x y 1  4(x y 1  

xي عبارت  اگر در تجزيه-135 x 5 x عامل1 x 2 x) وجود داشته باشد، در تجزيه عبارت1 ) x 51كدام عامل زير وجود دارد؟   
1(x x 2 1  2(x x 2 1  3(x x 2 1  4(x x 2 1  

x اگر عبارت- 136 x x x   8 6 4 2 x)صورت  را به1 ax bx cx )(x a x b x c x )         4 3 2 4 3 21 aa بنويسيم حاصل1 bb cc   كدام است؟   
1(1  2(4  3)3   صفر(2  

x) در تجزيه-137 x x ) x   3 2 2    كدام عامل وجود دارد؟ 31
1(x x x x   4 3 2 1  2(x x x  3 2 1  3(x x x x   4 3 2 1  4(x x x  3 2 1  

x اگر-138 y 3 3 x و6 y  x) باشد، حاصل2 y) x y  4 4    كدام است؟4
1(18  2(24  3(16  4(32  

 عدد-139
IU

A 
12

999 9

؟نيستپذير  يك از اعداد زير بخش  بر كدام  

1(37  2(13  3(11  4(23  

xy اگر-140 yz zx   x باشد و1 , y , z  x)   كدام گزينه است؟رو روبه حاصل عبارت 0 )(y )(z )
A

(x y z) (x y z )
  


    

2 2 2

3 3 3 3
1 1 1  

1(2  2(1
2  3(3  4(1

3  

) مجموع ارقام عدد- 141 )2011 210   )1390آزمون ربوكاپ (  :  برابر است با2
1(8  2(9  3(20112  4(40222 4  

) مجموع ارقام عدد-142 )( )( )( )( )    2 4 8 1610 1 10 1 10 1 10 1 10   )آزمون آزمايشي ربوكاپ(  :  برابر است با1
1(32  2(48  3(54  4(59  

xبارتترين مقدار ع  كم-143 x 2 10   )آزمون آزمايشي ربوكاپ(   چند است؟ x به ازاي مقادير مختلف37
1(37  2(12  3(12  4(7  

144- y وx ي اعداد حقيقي هستند كه در رابطه( x ) y (y x)    2 2 2 12 1 2 xدر اين صورت مقدار، كنند صدق مي 3 y چند است؟     

1( 2
3  2( 3

  )IMCمسابقات (     صفر)3  2

4(3
2  5(3

4  
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) حاصل عبارت - 145 )( )( )( )( )S
( )( )( )( )( )

         
         

4 2 4 2 4 2 4 2 4 2
4 2 4 2 4 2 4 2 4 2

2 2 1 4 4 1 6 6 1 8 8 1 10 10 1
3 3 1 5 5 1 7 7 1 9 9 1 11 11 1

  )IMCمسابقات (  :  برابر است با

1(/0 01  2(3
133  3(1

130  

4(/0 02  5(/0 023  

b, اگر-146 a وc طبيعي بوده و a b c  2 a و124 b c  2 a باشد، مقدار100 b c  المپياد رياضي(   كدام است؟(  
1(75  2(110  3(73  
4(82  5(69  

b, اعداد طبيعي-147 a وcچنانند كه a b c abc  3 3 3 a و3 (b c) 2 aين صورت در ا2 b c  المپياد رياضي(   كدام است؟(  
1(2  2(3  3(4  
4(5  5(6  

x تا است؟  چندرو روبههاي حقيقي معادله   تعداد ريشه-148 x x x( ) ( ) ( )     3 3 32 4 4 2 4 2 6  
  )1383 -المپياد رياضي ايران(    2)3  1)2   صفر)1
4(3  5(4  

)دادن  پس از بسط-149 x x x )   2 9 21 2 3 101383 -المپياد رياضي ايران(  رد است؟  چندتا از ضرايب ف(  
1(1  2(5  3(7  
4(9  5(10  

) حاصل - 150 ) ( )  3 345 4 41 45 4   )1383 -المپياد رياضي ايران(   كدام است؟ 41
1(508  2(504  3(4 41  

4(106 41  5(
3
290  

n(nصورت طبيعي آن را به      nگوييم هرگاه بتوان به ازاي يك        عددي طبيعي را مثلثي مي     -151 ) 1
مثلثـي اسـت زيـرا       10مـثلاً عـدد   .  نوشـت  2

 4 5 a)چند زوج. باشد  مي102 , b)از اعداد مثلثي وجود دارند به طوري كه a b    )1386 -المپياد رياضي ايران(   باشد؟ 101

1(1  2(2  3(3  
4(4  5(5  

xي هاي معادله  تعداد جواب- 152 x y  2   )1385 -ياضي ايرانالمپياد ر(  ي اعداد طبيعي چندتا است؟  در مجموعه28
    2)3  1)2   صفر)1
4(3  5(4  

xي  معادله- 153 y 2 1   )1374 -المپياد رياضي ايران(   در اعداد طبيعي چند دسته جواب دارد؟3
  2)3  1)2   صفر)1
  شمار  بي)5  3)4

N كه عدد2ترين تواني از  بزرگ- 154  5123   )1377 -المپياد رياضي ايران(  پذير باشد كدام است؟   بر آن بخش1

1(82  2(92  3(102  

4(112  5(122  

x)اي  در چندجملهx5 ضريب- 155 )(x )(x ) (x )   1 2 3 71383 -ي ايرانالمپياد رياض(  دادن چند است؟   پس از بسط(  
1(322  2(161  3(644  
4(483  5(5040  

)   چند است؟ رو روبهاي   در چندجملهx5 ضريب- 156 x x x x ) ( x x )      2 3 1381 2 4 8 21 2 3 4 1382 1  
  )1382 -المپياد رياضي ايران(    40)3  32)2  20)1
4(64  5(70  
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B, اگر اعداد طبيعي- 157 A وC صدق كنند مقداررو روبه در دستگاه A B C  كدام است؟   A B BC

AB C

   


 

2 2

2
2 2 100

2 100
  

  )1989 -المپياد لنينگراد(    45)3  40)2  30)1
4(60  5(90  

a   در اعداد حقيقي چند جواب دارد؟ رو روبه دستگاه معادلات - 158 ab b

a b

   

 

3 3

5 5
1 3
1

  

  )1382 -المپياد رياضي (    2)3  1)2   صفر)1
   نامتناهي جواب)5  3)4

159 - a وbاند كه   عددهايي مثبتa b ab  2 22 a باشد، حاصل 0 b
a b



  )2001 -المپياد رياضي بلغارستان(  قدر است؟   چه

1(3  2(2  3(3  
  . توان تعيين كرد  نمي)5  . چنين اعدادي وجود ندارد) 4

225ي تقسيم مانده  باقي-160   )1374 -المپياد رياضي(  :  برابر است با8 بر7
  2)3  1)2   صفر)1
4(3  5(4  

xyي  معادلهn به ازاي كدام مقدار- 161 x y n  1374 -المپياد رياضي ايران(  ي اعداد طبيعي جواب ندارد؟  در مجموعه(  
1(n 100  2(n 105  3(n 110  
4(n 115  5(n 120  

b, اگر-162 a وcحقيقي بوده و c a  2 6 b و14 c  2 4 a و7 b 2 2   )المپياد رياضي با كمي تغيير(   كدام است؟ abc باشند، حاصل 7
1(6  2(6  3(12  
4(12  5(24  

) اگر-163 )( )( ) ( )S
( )( )( ) ( )

   
   

3 3 3 3
3 3 3 3

2 1 3 1 4 1 100 1
2 1 3 1 4 1 100 1




  )1385 -المپياد رياضي ايران(  تر است؟   نزديكSيك از مقادير زير به  باشد، كدام

1(/0 6  2(/0 67  3(/0 667  
4(/0 6667  5(/0 66667  

xي  معادله-164 x x x x    2 3 4 6 9   )المپياد رياضي(  ي اعداد حقيقي دارد؟   چند جواب در مجموعه1
   دوتا )3   يكي)2  . جواب ندارد)1
   چهارتا)5  تا  سه) 4

a) در بسط عبارت- 165 b c)(d e f )(g h k)(l m n)(p q)         المپياد رياضي(   ضريب چند جمله مثبت است؟(  
1(15  2(51  3(59  
4(78  5(84  
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43چون   -1 44 و81   : پس256
      164 43 250 4 48 16 250 64  

     33 4 348 16 250 64 4  
      33 3 448 27 3 3 16 250 4  

  : چون عبارات زير راديكال بايد نامنفي باشند پس   - 2
  ab a , a b b       2 20 0 0 0 

  :شود بنابراين عبارت به صورت زير ساده مي

  aab a b |b | a | a | b b a a b
b


          


2 2 0
0

  

 ـاگر عبارتي بخواهد بـه داخـل فرجـه             -3  ،رودب
 ـجـه   تـوان فرجـه رسـيده و داخـل فر         بايد بـه      امـا اعـداد منفـي       رودب

 داخـل   توانـد    مـي  xدر ايـن سـؤال    . روندبتوانند داخل فرجه زوج       نمي
  . رود 2ي تواند داخل فرجه مثبت است، مي x2رود و چون 3ي فرجه

x x x x x |x|x xx x x x
     63 2 4 2 33 3 3 3

2 2 2 2
1 1 1 1 1 1  

شروع كرد و   توان    ترين راديكال مي    از داخلي    -4

xچون قرار است به ازاي    1
اب كنيم فـرض  عبارات را حس حاصل 8

  :  منفي است پسxكنيم مي

  x x x |x | x x x ( x) x x x     5 4 35 54 3 2 4 3 2 4 3 34 43 3  

x x x x x x |x | x ( x) x x        5 54 4 54 3 4 4 4 4 55 5 1
8  

ها را    براي ضرب دو عبارت راديكالي بايد آن         -5
  : هم فرجه كرد

  ( )     23 6 3 61 2 3 2 2 1 2 1 2  

           3 3 3 31 2 1 2 1 2 1 1 
 تبديل كنيم چون زير فرجـه       6ا به ي اول ر    اگر بخواهيم فرجه   

   :عددي منفي است اول بايد منفي آن را خارج كنيم بعد ادامه دهيم

( )         23 6 3 6 661 2 3 2 2 2 1 3 2 2 2 1 3 2 2

  ( )( )        66 3 2 2 3 2 2 9 8 1  

چون عبارت زير راديكال بايد نامنفي باشـد           -6
xتماً مثبت خواهد بود بنابراين حx1پس 1باشد پس  مي :  

  (x x x ) (x (x ) )x x       
 

2 21 11 2 1 1 11 1  

x(x | x |) (x x ) (x )x x x
        

  
1 1 111 1 1 1 2 11 1 1

xچون  1   از آن منفي تواند به داخل راديكال رود، ابتدا   است نمي0
  :گيريم سپس فاكتور مي

(x ) ( x) ( x) ( ) xx x x      
  

21 1 12 1 2 1 2 1 2 11 1 1  

7-   
  : كنيم  مركب ساده ميدا هر دو را به كمك فرمول راديكالت اب

 ( )     4 4 4 44 12 4 12 2 2 

 ( ) ( ) ( )       4 4 4 4 3 1 3 1 2 32 2 

A  رسانيم  مي2به توانرا : 

 A    4 12 4 12 

 A ( )( )

 

       2

16 12 4

4 12 4 12 2 4 12 4 12
  

 AA A A        2 08 4 12 2 3 2 3  
انداز است و مـا را بـه          ظاهر سؤال كمي غلط      -8

  : اندازد اما ياد چند اتحاد مي

 K     
   

3 3 3 2 2 2
3

3 3 3 2 2 2
402 603 804 402 603 804
204 306 408 204 306 408

 

 ( ) ( )
( ) ( )

    
   

3 3 3 3 2 2 2 2
3 3 3 3 3 2 2 2 2

201 2 3 4 201 2 3 4
102 2 3 4 102 2 3 4

 

     
3 2

3
3 2

201 201 201 201 0102 102102 102
 

 در هــم كــه دو راديكــال را بتــوان بــراي آن   -9
 مـشترك در واقـع      ي   كـرد و فرجـه      فرجـه  ها را هـم     ضرب كرد بايد آن   

  :  پس،ها است هاي آن ترين مضرب مشترك فرجه كوچك

  ( )    24 444 2 2 6 4 2 4 2 2 6 4 2 

 ( ) ( ) ( )( )     24 44 2 2 6 4 2 24 16 2 6 4 2 

 ( )( )( ) ( )( )       4 48 3 2 2 2 3 2 2 8 2 3 2 2 3 2 2 
 ( )   44 16 9 8 16 2  

  :كنيم ترين راديكال شروع مي  ياز داخل   -10

  ( ) A ( )       24 2 3 3 1 5 4 3 4 3 1 

 ( ) ( )        25 4 7 4 3 5 4 2 3 5 4 2 3 

 ( )       213 4 3 2 3 1 2 3 1 12 1 
 : دانيم مي     3 12 4 2 12 1 3   
معمولاً وقتي دو راديكـال بـا هـم جمـع يـا                -11

 2 راديكال مزدوج هـم باشـند بـه تـوان         هاي زير   تفريق شوند و عبارت   
  : رت كارساز استرساندن عبا

 x   


5 2 5 2
5 1

 

 ( )( )x      
 


2 5 2 5 2 2 5 2 5 2

5 1
 

 ( )x      
  

2 2 5 12 5 2 5 4 2 5 2
5 1 5 1 5 1

 

 xx x x      02 2 2 2   
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10عبارت   -12 2 اـل       5  را به كمك فرمول راديك
اـل مـزدوج هـم    توان ساده كرد بنابراين چون عبارات زيـر دو را          مركب نمي  ديك

  :كنيم رساندن عبارت آن را ساده مي 2هستند با به توان

 S      8 2 10 2 5 8 2 10 2 5 

  S ( )         2 8 2 10 2 5 8 2 10 2 5 2 64 4 10 2 5    

S ( ) ( )         2 216 2 24 8 5 16 2 4 6 2 5 16 2 4 5 1  
 ( )     16 4 5 1 16 4 5 4 

 S S ( )         2 212 4 5 12 4 5 10 2 10 2 

  :  پس،شمار است ها بيxتعدادچون    -13

  x (x ) ( )·H¼U ¾M  24 2 4 2 2 24 2 4 2  

 x ( ) x·H¼U ¾M    28 2 16 2 5 24 2 32 2   

  x x    
2816 165 2 252 2 2  

ــر    -14 ــيم در ه ــرض كن ــر ف ــه وزن 15اگ  دقيق
  : شود پس داريم  برابر مي2شود و در يك ساعت  برابر ميxها آن

 x x  4 42 2  
: صبح تا  8ازحال   9 :ي زماني    فاصله 45 1 اـ  7باشد كه    مي 45   دقيقـه  15 ت

اـكتري    . شود   برابر مي  x7ها  است يعني وزن باكتري    اـ در    پـس وزن ب :ه 9 45 

x  : برابر است با   ( )     4 47 7 7 34 44 4 2 4 2 4 2 2 8 8  

15-     
  :ين ترتيب كهه اگيريم ب كال مركب كمك مي از رادي

       2 1 2 1 3 12 3 2 2 2 2  

       2 1 2 1 3 12 3 2 2 2 2  

 
       

      

3 1 3 1 322 3 2 3 2 2 2 2 2 3
3 1 3 1 12 3 2 3 22 2 2 2 2

 

  : رسانيم  مي2ت را به توان عبار

 x x         
      

22 3 2 3 2 3 2 3 2 4 3
2 3 2 3 2 4 32 3 2 3

 

` xx x x         


02 4 2 6 3 3 34 2 2 

   :كسرها را گويا كنيم خواهيم داشتاگر مخرج تمام    -16

   A
( )( ) ( )( )

   
   

2 1 3 2
2 1 2 1 3 2 3 2

 

 
( )( )


 

400 399
400 399 400 399

  

( ) ( ) ( )           2 1 3 2 400 399 400 1 20 1 19 

  به كمك فرمول راديكال مركب حاصل      ابتدا   -17

4  : آوريم دست ميه  را ب5
 

         4 16 5 4 16 5 4 11 4 114 5 2 2 2 2

     4 11 4 114 5 2 2  

رسـانيم   ب 5اگر طـرفين رابطـه را بـه تـوان            -18

x    : خواهيم داشت    5 24 2 24 2 24   
  :  پس،شمار تكرار وجود دارد و چون بي

 x x x x x x        5 5 10 5 10 524 2 24 2 2 24 0  

x

x x
(x )(x )

x .SwH  HoÄp,SwH −¼L¤  ®MI¤oÃü

       
 

5 5
5 5

5 0

6 6
6 4 0

4
 

19-   
پس دو  س ـ بـريم    را به سمت راست نامـساوي مـي        n ابتدا   

 چون هـر دو طـرف نامـساوي         م؛رساني  مي 2طرف نامساوي را به توان    
 : گردد مثبت هستند جهت بر نمي

 n n / n n /      2 0 1 2 0 1 
 n n / / n·H¼U    2 2 0 01 0 2 

 // / n n //    1 991 99 0 2 9 950 2 

 maxn ( / ) / n    29 95 99 0025 99  
 مـزدوج عبـارت سـمت       دو طرف نامساوي فـرض را در      ابتدا   

 :  بنابرايننيم،ك چپ ضرب مي
n n / ( n n )( n n ) / ( n n )          2 0 1 2 2 0 1 2  

 n n / ( n n ) n n (I)         102 0 1 2 2 20  
  :  بنابراينكنيم، ر منفي يك ضرب ميدو طرف نامساوي فرض را د

  n n / n n / (II)        2 0 1 2 0 1   
  : كنيم، خواهيم داشترا با يكديگر جمع  (II)و (I)هاي اگر طرفين نامساوي

  maxn / n / n / n      2 19 9 9 95 99 0025 99   

صورت زير بنويـسيم پرانتـز      ه  اگر مخرج كسر را ب       -20
   .كنيم شود سپس مخرج كسر را گويا مي دوم اتحاد چاق و لاغر مي

 
( ) ( )( ) ( )

 
   

3 3

3 3 3 2 2 3 33 3 3 3
2 2 2 4

4 8 16 2 42 2 4 4
 

 ( ) ( )
( ) ( )

    


3 3 3 3
3 3

3 33 3
2 2 4 2 2 4 4 222 4

  

5چون در صورت سؤال      -21 هاي آن     و يا توان   2
  : گيريم  پس از تغيير متغير كمك ميتكرار شده است

 a a a aa (a )aa a a
        

  

3 2 2 25
4 4 2

1 1 12 111 1
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 (a )


1 (a a )

(a )(a )

 

 

2

2 2
1

1 1

(a )(a )a a
a a

   
 

2 22

4 2
1 11

1 a 1
 

 (a a )(a a ) (a ) a a a
a a a a a a

          
     

2 2 2 2 2 4 2

4 2 4 2 4 2
1 1 1 1 1

1 1 1
 

 3در اين نوع عبارات اگر طرفين را به تـوان            -22
  :  ممكن است مفيد واقع شودنيم و از اتحاد زير استفاده كنيم،برسا

(x y) x y xy(x y) K         3 3 3 3 33 7 5 2 7 5 2  

 

k

K

( )( ).( )

    

     

3

3 33

7 5 2 7 5 2

3 7 5 2 7 5 2 7 5 2 7 5 2
  

  K K K K       3 3314 3 49 50 3 14 0  
  (K )(K K )    22 2 7 0  

  
K

K
K K jnHkº  JH¼]
  
   

2
2

2
2 7 0

  

بندي مناسب و فاكتورگيري مخـرج        با دسته    -23
  : كنيم كسر را تجزيه مي

( ) ( )          2 2 5 6 10 15 2 2 6 5 10 15
 ( ) ( ) ( )( )         2 2 1 3 5 1 2 3 2 5 1 2 3 

  ( )
( )( )

  
   
3 3 2 1 3

5 2 3 2 1 5 2
  

  : حال كافي است مخرج كسر را گويا كنيم

  ( ) ( )     
 

3 5 2 3 5 23 5 2 5 25 2 35 2 5 2
 

aكه حاصل  براي آن    -24 42016  يك عدد   3
  : پسطبيعي شود بايد حاصل عبارت زير راديكال مربع كامل شود

 K Ka K a a      
2 224 4 420162016 3 6723 3 

Kيدپس با
2

672   :  باشد3 بايد مضربK عددي مثبت باشد و3

 K K K     
2 2672 0 2016 443 

 , , , ,K { } JH¼]  jHk÷U      6 9 42 42 33 1 143  
ــس ــراي پ ــواب وK،14ب ــج ــود دارد ب ــراي ه ج ــب ب ــين ترتي  aهم

  .  وجود خواهد داشتمقدار14نيز

صورت ه توان ب هاي زير راديكال را مي  عبارت   -25
  : مربع كامل نوشت پس

  ( ) ( ) ( )
,

( ) ( ) ( )

         
 

         

2 2 4

2 2 4
3 2 2 2 1 17 12 2 3 2 2 2 1
3 2 2 2 1 17 12 2 3 2 2 2 1

 

 ( ) ( )
( ) ( )

     
   

2 2

4 4
2 1 2 13 2 2 3 2 2

17 12 2 17 12 2 2 1 2 1

( )( )( ) ( )
      

    2 2
1 1 1 1 2 1 2 1

2 1 2 1 2 1 2 12 1 2 1
  

   


2 2 2 22 1  

ل بهتـر اسـت اگـر عبـارت         در اين نوع مسائ      -26
 xگذاري مقـدار    اول آن را ساده كنيم سپس عمل جاي        شود،  ساده مي 

  : گيريم سازي از روش تغيير متغير كمك مي براي ساده. را انجام دهيم

  x a , x b   2 2 

  x x x x a ab a ab
a ab a abx x x x

          
      

2 2 2 2

2 22 2
2 4 2 4
2 4 2 4

  

  a(a b) a(a b) (a b) (a b)a b a b
a(a b) a(a b) a b a b (a b)(a b)

         
     

2 2
 

 (a b ) (x x ) x x(x ) (x )a b
       

  

2 2

2 2
2 2 2 2 4 372 2 4  

  :اگر مخرج كسر آخر را گويا كنيم خواهيم داشت   -27

  n (n n n )n n n n
n (n n)n n n n n n

   
    

22

2 22 2
  

  n( n n(n )) n n(n ) n nn n
   

    
2 21 1 1  

  :نوشتين صورت ه اتوان ب ي كسرها را مي پس همه

  S ( ) ( ) ( n n ) n         1 2 1 3 2 1  

nازايبه  100:  S  100 10  

اـرات      اهده مـي  طور كه در زير مش     همان   -28 كنيـد عب
  :صورت مربع كامل نوشت و خواهيم داشته توان ب ها را مي زير راديكال

  K (a b) c (a b)c (a b) c (a b)c         2 2  

  ( a b c) ( a b c)     2 2  

  | a b c | | a b c |       
  :تر است پس دانيم در هر مثلث مجموع هر دو ضلع از ضلع سوم بزرگ مي

  a b c a b c

b c a c a b c a b

     


       
  

  K a b c c a b a b a b            

ــارتنچــو   -29 ــر   در صــورت كــسر عب هــاي زي
اندن عبـارت ممكـن اسـت        رس ـ 2 به توان  وج هم هستند؛  راديكال مزد 

A  :  پس،گشا باشد راه     
 

4 4

4

8 2 1 8 2 1

8 2 1
  

( ) ( )A        
 

 

2 24 4 4
2

4
8 2 1 8 2 1 2 8 2 1

8 2 1

  

( )      
   

4 4

4 4
2 8 2 8 2 1 2 8 2 2 2 2 1

8 2 1 8 2 1
  

  A( )A A A        
 

4 02
4

2 8 2 1 2 2 2
8 2 1  
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aبا فرض   -30 4 15،b 4 15،  
c 6 d و35 6   : كنيم  به كمك اتحاد چاق و لاغر ساده مي35

  (a b)(a ab b )a bx
c d (c d)(c cd d )

   
   

2 23 3

3 3 2 2  

  (a b)( ) (a b)( )
(c d)( )(c d)( )

      
    

4 15 1 4 15 7
136 35 1 6 35

  

a b
K¨o¶

  −I§ÄjHn        5 3 5 3 54 15 4 15 22 2 2 2 2  

  c d ( )
K¨o¶

  −I§ÄjHn        7 5 7 5 56 35 6 35 22 2 2 2 2
   

  x


  


52 7 72
1352 132

  

صورته  فرم كلي كسرها ب      -31
(n ) n n n  

1
1 1

 

  :كنيم  مخرج اين كسر را گويا مي ابتدااست
(n ) n n n (n ) n n n

(n ) n n n (n ) n n n (n ) n n (n )
      

        2 2
1 1 1 11

1 1 1 1 1 1
  

  (n ) n n n (n ) n n n n n
n(n )(n n) n(n ) n n
        
    

1 1 1 1 1
1 1 1 1  

  
n n

 


1 1
1

  

  :صورت زير نوشته توان ب پس تمام كسرها را مي

A ( ) ( ) ( ) ( )        1 1 1 1 1 1 1 1
1 2 2 3 3 4 99 100



  : شوند و داريم صورت تلسكوپي با هم حذف ميه كه جملات ب

  A     1 1 91 1 10 10100
  

  . كنيم تر مي ها را كمي ساده ابتدا مخرج   -32
K¨o¶  −I§ÄjHn       2 1 2 1 3 1 6 22 3 2 2 2 2 2 2  

K¨o¶  −I§ÄjHn       2 1 2 1 3 1 6 22 3 2 2 2 2 2 2  

  A        
    

2 3 2 3 4 2 3 4 2 3
6 2 6 2 3 2 6 3 2 62 22 2 2 2

   

  ( )( ) ( )( )
( )( )

    
 

4 2 3 3 2 6 4 2 3 3 2 6
3 2 6 3 2 6

  

  


12 2 4 6  6 6  6 2  12 2  4 6  6 6  6 2
18 6  

   12 2 212  

 به شـكل    يمتوان   را مي  3ي  عبارت زير فرجه     -33
  : اي بنويسيم جمله دواتحاد مكعب

  ( )        33 3 3 3 34 3 5 3 25 5 1 3 5 3 25 5 1  

  
( )

   
  

3
3 3333

5 5 5 25
5 1 1 55 1 1

  

ابتدا كسري كه فرم كلـي كـسرها را نـشان              -34
  : كنيم دهد ساده مي مي

  
n n

n(n ) (n ) nn n
n(n )n(n ) n(n )

      
 

2 21
1 11

11 1
  

  n n n n
n(n ) n(n ) n(n ) n n
      
   

1 1 1 1
1 1 1 1 

  : شود صورت زير ساده ميه پس كل عبارت ب

( 1 1
1 2 ) ( 1

2  1
3 ) ( 1

3  1
4 ) (  1

99 ) /   1 11 0 99100 100  

13صورت و مخرج كـسر اول را در          -35 2 
  :  پسكنيم ضرب مي

     
     

3 13 2 3 13 2
3 13 2 13 2 3 13 2 3

  

  
( )

   
   

3 13 2 13 2
3 13 2 3 13 2 3

  

  : صورت زير استه پس عبارت اصلي ب

      
     

13 2 3 13 2 3 1
13 2 3 3 13 2 13 2 3

  

  :نويسيم صورت زير ميه شده را ب عبارت داده   -36

   ( )     

      

3 3 3 33

3 3 3 3 3

9 3 3 9 3 3 9 9 6 3

27 27 3 9 9 3 9 9 6 3
  

  ( ) ( )        3 23 3 3 33 3 3 3 3 3 3 3 3 6  

  : دانيم مي   -37
n n nx x . x x ( x x )( x x )        1 1 1 1

  nn x (x )    1 1 1 

  :  پس،دو معكوس يكديگرند  يعني اين

  n nx x K x x K       11 1  

( K)K KA K K K K K
K

       
    

15 5 5 5 5 5 5 51 1 1 1 1 11
  

  : گيريم فاكتورگيري كمك مياز تجزيه و    -38

  (a a ) (a ) a (a )(a ) (a ) aS
(a a ) (a ) a (a )(a ) (a ) a

          
         

2 2 2

2 2 2
2 3 1 9 1 3 1 9
2 3 1 9 1 3 1 9

  

  a [(a ) a (a ) a ]     


3 1 3 1 3

a [ (a ) a (a ) a     3 1 3 1 3
a
a]



3
3

 

  :  پسشمار است ها بي ون تعداد راديكالچ   -39

  
x

x x x x x x x x      2 2 2 3 2  

  x
x x x x x x

x


         
2 2 0

3 3 3 0
3
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  : كنم  نكته را يادآوري ميقبل از هر چيز چند   -40

m كه nو mهاي   از درجه  اي  چندجملهگر دو   ا  n      است با هم جمـع 
  .  استmتر يعني ي بزرگ  حاصل درجهاي چندجملهي  يا تفريق شوند درجه

 بـا يكـديگر جمـع يـا         nي  درجه با درجـه    هماي    چندجمله اگر دو  
  .  استn حاصل حداكثراي چندجملهي  تفريق شوند درجه

 در هـم ضـرب شـوند        n و mهـاي   بـا درجـه   اي    چندجملهاگر دو    
m حاصلاي چندجملهي  درجه nاست  .  

ــر  ــه اگ ــهدراي  چندجمل ــوان nي ج ــه ت ــد درجــه m ب ي   برس
  .  استmn حاصلاي چندجمله

D): با توجه به اين نكات داريم )¾]nj  

 
D DD
D D

D
D

( (x x ) (x ) ) (x x )
 
 



  

     3 2 5 5 3 4 3 4 10

3 415
15 40

15
15 4 60

2 2 1 1 2 1 
 



 

 اي چندجمله x15با  دارد وx152حواسمان باشد كه در پرانتز اولبايد 
  . ماند  باقي مي15شود پس درجه دوم حذف نمي

نهايياي  چندجملهي  پس درجه 60 40   . باشد مي 100

41-     
 كافي اسـت    اي  چندجملهي مجموع ضرايب در هر        محاسبهبراي   

  . ي متغيرهاي آن يك قرار دهيم به جاي همه

n(xضــرايب بــسطبنــابراين مجمــوع  y ) 2 ــر1  و مجمــوع n4 براب
n(xضرايب y)برابر n2است پس  :  

  nn n n n t t t         2 24 2 56 4 2 56 0 56 0  
n

n

t
(t )(t ) n

t −¼L¤ ®MI¤oÃü
        

  

2 8
8 7 0 3

2 7
  

)Pي  براي محاسبه    -42  ـ  1394(  xجـاي   ه بايد ب
  : پس گذاري كنيم  را جاي1394 عددP(x)در عبارت

  P( )      3 21394 1394 1395 1394 1395 1394 1  

a كنيم براي راحتي كار فرض مي 1394  

P( ) a (a )a (a )a a a a a a           3 2 3 3 2 21394 1 1 1 1

  a    1 1394 1 1393  

با توجه به تعداد جملات واضح است كه اين           -43
  : اي است پس خواهيم داشت جمله ، مربع يك سهعبارت

  (ax bx c) mx x nx x      2 2 4 3 212 12 4  

  a x b x c abx acx bcx     2 4 2 2 2 3 22 2 2  

  mx x nx x    4 3 212 12 4 

  : رسيم هاي زير مي  به تساوياي متحد قراردادن دو چندجملهبا 

  

a m
ab (a , b , c) ( , , )

b ac n
bc (a , b , c) ( , , )

c

IÄ

 


   
    
     
 

2

2

2

2 12 2 3 2
2

2 12 2 3 2

4

  

  m a
m n

n b ac

       
    

2

2
4

4 17 21
2 9 8 17

  

 ـمعمــولاً اســتفاده از طــرفين   -44  وســطين در  
  : ند، مفيد استهايي كه دو كسر با هم برابر فرض

  xy x y xy
x y

   


2 2
2 2

1 44 

  :  پساي شباهت دارد اتحاد مربع دوجملهظاهر اين فرض بسيار به 

  x y x y xy xy xy xyA Ax y xy xy xyx y xy
        
  

2 2
2

2 2
2 4 2 6 34 2 22

  

  A   3  
  x y A A     0 0   طبق فرض: 3

45-     
  :  وسطين است ـيك روش معمول استفاده از طرفين 

x x x x x x (x ) x
x x

          
 

2 2 2 2 2
2

1 1 4 1 3 1 941
x xx x x x x x

x x x
          

 

2 24 2 2 4 2 2
4 2 2

11 2 9 1 8 81 8
  

تر است اما بعضي از مسائل فقط بـا ايـن             ين راه كمي سخت    ا 
  : ايده قابل حل هستند

  x x
x x (x x ) (x x x)


      

2 2

4 2 2 2 3 21 1 2
  

  x
(x x ) x(x x )


    

2

2 2 21 2 1
  

  : كنيم تقسيم مي x2مخرج و صورت را بر

  
x x x x ( ) ( )( ) ( )x x

   
    

2 2 22

1 1 1 1
16 8 81 1 4 2 42

  

   
x x x x x x

x x
       

 
2 2

2
1 1 4 3 141   

  x x ( x ) ( x ) x x x           4 2 2 21 3 1 3 1 1 9 6 1 3  
x x( x ) x x ( x ) ( x )x x

          
 

2

4 2
3 1 19 3 1 3 1 24 8 8 3 1 8 3 1 81   

   

  
x x xx x x x

x x x x x

         
    

2
2

2 2
1 41 1 441 1 2   

  (x x )(x x ) x. x (x ) x x         2 2 2 2 2 21 1 4 2 1 8   

  
xx x x

x x
     

 

24 2 2
4 2

11 8 81   
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ــوان      -46 ــه ت ــرض را ب ــرفين ف ــر ط اـنيم 2اگ  برسـ

bعلامت a,2  منفـي   b2 مثبت خواهد شد اما در حكم چون علامـت         c2و 2
   :انيم برس2 را به سمت ديگر فرض برده و بعد به توانbاست پس بهتر است

  a b c a c b (a c) ( b)          2 24 4 4  
  a c ac b b     2 2 22 16 8  

  a b c ac b (ac b)       2 2 2 16 2 8 2 4  

47-     
  : ين ترتيب كهه اب. ل توان است يك روش متداول، روش تقلي

  x x x x    2 21 1 

  : دهيم  قرار ميx1جاي آنه  داشتيم بx2هر جا كهحال 
  x (x ) ( x) x x x      6 2 3 3 2 31 1 3 3  


x

x ( x) x( x) x x x x x


             2

1
1 3 3 1 1 1 3 3 3 5 8

  x x x x( x) x x x        6 3 24 5 8 4 1 5 8 4 4  
  x ( x) x x x x           6 35 4 4 1 5 4 4 4 1 4 1  

a)تفاده از اتحاد اس b) a b ab(a b)    3 3 3 3:  

x x (x x) x x x x(x x)          2 2 3 6 3 2 2

1
1 1 3 1  

  

   اويلرفاده از نتيجه اتحاد  است
  :اويلرحاد ات 

 a b c (a b c)(a b c ab ac bc) abc          3 3 3 2 2 2 3  
a  : اويلر اتحاد ي  نتيجه b c a b c abc      3 3 30 3  

  x x x x ( ) x x ( )          2 2 6 31 1 0 1  
  x x( ) x x x x x          2 6 3 3 6 33 1 1 3 4 1  

  در اين نوع مسائل كه ظاهري بـزرگ دارنـد            -48
ها زياد اسـت روش تغييـر متغيـر مناسـب      هاي تكراري در آن و عبارت 

a       :خواهد بود b c x S x y x y yxb c y
        

3 2 3 23 3  

  S (x y) (a b c b c) a ( )          3 3 3 33 5 5 

bگذاري كاملاً واضح است كه جاي     a, وc     له كـاري    در ابتـداي مـسئ
  . بيهوده است

اـ اعــداد حقيقــي كــه در تــساوي        - 49  تنهـ

x y xy 2 x كنند  صدق مي2 y 0زيرا. باشد  مي:  

  x y xy x y xy x y xy         2 2 2 2 2 2 20 2 2 2 0  

  (x y) x y    2 2 2 0  
  : بنابراين ، پس بايد هر سه صفر شوندي صفر شده استجمع سه عبارت نامنف

  x y A x y x y x y          3 3 2 20 1 1  

(x , y ) :  x xy y x y

x xy y x y

      


     

2 2

2 2
0 0

0 0
  

  x xy y   2 2 22 2 2   اثبات: 0

  (x y) x y x y       2 2 2 0 0  
  . جمع سه عبارت نامنفي صفر شده است پس هر سه بايد صفر شوند

aكنيم  ابتدا به كمك فرض ثابت مي        - 50 b c ، 
  : ين ترتيب كهه اب

a b c ab ac bc a b c ab ac bc          2 2 2 2 2 2 22 2 2 2 2 2

  (a ab b ) (b bc c ) (c ac a )         2 2 2 2 2 22 2 2 0  
  (a b) (b c) (c a)      2 2 2 0  

  : مجموع سه عبارت نامنفي صفر شده است، پس هر سه بايد صفر شوند

  
a b

a bb c a b c b c
c a


           

2 2 4 4 22 2  

  a b c ab ac bc a b c       2 2 2  

پذير نيست    ي مخرج و صورت امكان      محاسبه   -51
  : ها را با ظاهري متفاوت نوشت پس بايد آن
  ov¨  Rn¼Å           2 3 5 17 257 2 1 3 5 17 257  

  ( )( )( )( )( ) ( )









       
2

4

8

16

2 4 8 16

2 1

2 1

2 1

2 1

2 2 1 2 1 2 1 2 1 2 1 2 2 1




 

  Zoh¶      2 3 151 2 2 2 2  

  ( )         
15

2

3

16

2 3 16

2

2

2

2

1 1 2 2 2 2 1 2 1








  

  ( )ov¨  ®ÅIe   


16

16
2 2 1 2

2 1
  

  : ادهاي زير بسيار كاربردي هستند اتح

  n n n n n nn : a b (a b)(a a b a b b )          1 2 3 2 1   
  : ي اعداد طبيعي زوج مجموعه

n n n n n nn : a b (a b)(a a b a b b )          1 2 3 2 1  
   :ي اعداد طبيعي فرد مجموعه

n n n n n nn : a b (a b)(a a b a b b )          1 2 3 2 1  
  : ين صورت نيز ساده كنيمه اتوانستيم ب را مي بنابراين مخرج

  ( )( )           15 14 15 14 162 2 2 1 2 1 2 2 2 1 2 1  

x x x x x      6 3 3 6 33 1 4 1
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52-   
شـده را حـساب       مربـع كـسر داده      ابتـدا  براي حل بهتر است    

  : كنيم

  a b a b ab( )a b a b ab
          
      

2 22
2 2

2 3 8 3 8 2 9 8 8 243 8 3 8 2 9 82
  

  a b
a b
  


2 

aكاملاً واضح است كه    b باشد پس حاصـل كـسر منفـي اسـت            مي، 

a  :پس b
a b
  


2  

رسـانيم بعـد از       قتي طرفين تساوي را به توان زوج مـي         معمولاً و  
  . ت عبارت اوليه باشدجذرگيري بايد حواسمان به علام

    : كنيم    از فرمول راديكال مركب استفاده مي 

  
a

b

         


         

3 9 8 3 9 83 8 2 12 2

3 9 8 3 9 83 8 2 12 2

   

  ( ) ( )a b
a b ( ) ( )

      
   

2 1 2 1 2 2 222 1 2 1
   

ي عبارات را به يـك        در اين نوع مسائل همه       -53
 ـ  طرف تساوي آورده و سعي مي      صـورت مجمـوع چنـد    ه كنـيم آن را ب

  : مربع كامل بنويسيم

( x x) (y y) ( x ) (y )            2 2 2 25 1 1 3 9 54 2 3 0 2 02 2 4 2 4 2

  ( x ) (y )    2 21 32 02 2  

  :  پس،جمع دو عبارت نامنفي صفر شده است

  
x x y

x
y y

     
   

     


1 1 32 02 4 2 613 30 42 2

  

ــ در ايــن   -54 ه مــسائل ابتــدا كــسر را ســاده گون
 گاهي براي راحتي كـار      .دهيم  گذاري را انجام مي     سپس جاي  ،كنيم  مي

  : كنيم گذاري مي ها را جاي سازي بعضي قسمت در حين ساده

  x , y x y      4 4 480 2 5 2 5 1 1  

  

(x y)(x y)(x y )(x y )(x y )
x y

A

    




2 2 4 4 8 8
y

(x y)(x y)(x y )(x y )
x y



   


16

2 2 4 4
1

y 8
1

  

  x y y x x ( )
x y y x
      
 

16 16 16 16 8 8 24
8 8 8 8 80 80 6400  

ــاز اتحاد   -55 ــايي كــ ــهه درهــ  از  ي  نكتــ
  : گيريم گفته شد كمك مي  فصلابتداي در قسمت

  x x x xK
x x x x
     

   

14 13 2

4 3 2
1 2

1
  

  
(x )(x x x ) x

x x
(x )(x x x x ) x

xx

      
  

     


14 13 15

4 3 2 5

1 1 12 21 1
1 1 1

11


  

  x ( )K    
 

15152
5 5

3 2 12 1 2
2 1 2 1

3

  

  ( )


53 2 1 ( ) 



10 5

5
2 2 1

2 1
( )   3 1024 32 1 2979  

ــارت   -56 ــون عب ــاي چ xه  x و2 2 ــرار 1  تك
  : دهيم مياند، ابتدا تغيير متغير  شده

  x a,x b x a b a a b ab a(a b)            3 2 22 1 2 3 1 2   
a(a ab b ) a(a b) a(a b)(a b) a(a b)         2 22 2

كه مساوي صفر قرار     توان زد به شرط آن       عبارات برابر را مي    ،از طرفين 
  : دهيم و جواب آن را به عنوان ريشه قبول كنيم

x x
a
a b x x
a b x x

IÀï¾zÄn  Íμ]
−¼L¤ ®MI¤oÃü

                 
      



12 1 0 20
1 1 1 10 3 1 0 3 2 3 6

2 1 2 1 2 4 0

  

ــرض    -57 ــون در ف xچ x 2 2 ــي4 ــد   م باش
كنيم كه مجموع جمـلات غيرمـشترك         پرانتزهايي را در هم ضرب مي     

  : پس  شود2ها برابر آن
  P x(x ) (x )(x ) (x )(x )       2 1 3 3 5  

  (x x)(x x )(x x )     2 2 22 2 3 2 15  
  ( )( ) ( )        4 4 3 4 15 4 1 11 44  

 ـ       م  مـشترك   اد جملـه  ه صـورت اتح ـ   عمولاً وقتي چند پرانتز كـه ب
هايي را در هم ضـرب كنـيم          هستند در هم ضرب شوند، بهتر است آن       

هـا بـا مجمـوع ديگـر جمـلات            كه مجمـوع جمـلات غيرمـشترك آن       
P   :طور مثال  هب. مشترك برابر است غير (x )(x )(x )(x )    1 4 5 8  

پرانتز اول و آخر در هم ضرب شود و پرانتزهاي دوم و سوم نيز در هم                
   .ضرب شوند

 واحد اضافه   2كافي است به دو طرف فرض        -58
  :سانيمبر 2و بعد طرفين را به توانكنيم 

  x xx x


     
 

21 16 2 82 2  

  (x ) (x )
(x )

·H¼U
    



2
2

2
12 2 2

2 (x )
1

2
 64  

  (x )
(x )

   


2
2

12 62
2
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ه پــس ضــرب دو عبــارت صــفر شــد حاصــل   -59
  :  پس،ها صفر است حداقل يكي از آن

a b a a aa b b a( ) ab a a
( ) a ab b

          

   

2 2 2 2 2

2 2
2 2

4 5 52 0 21 22 2
2 0

  

a برقرار است كه    در صورتي  )2(ي    رابطه b 0 چون مخرج   راينبناب 

aكسر b
ab
2 2

  . شود، قابل قبول نيست  صفر مي

bبودن  به حقيقي اگر:دام آموزشي a»توجهي نشود  :  

  a ba ab b a b ab ab
       

2 22 2 2 20 1  

  . كنيم را انتخاب مي  ي گزينهو

60-     
ــارت   ــدا عب abابت ac bc ــيم  را حــساب مــي  چــون ؛كن

  : كنيم خواهيم ديد كه به مقدار آن نياز پيدا مي

(a b c) a b c (ab ac bc) ab ac bc            2 2 2 2

0 4
2 2   

  : بريم  بهره ميزيرحال از اتحاد 

  x y z (x y z) (xy yz zx)       2 2 2 2 2  

  a b c (a b c ) (a b b c c a )       4 4 4 2 2 2 2 2 2 2 2 2 22  
  

abc(a b c)
[(ab ac bc) (a bc ab c abc )]

  
      2 2 2 2

0
16 2 2  

 (( ) )        216 2 2 2 0 16 2 4 8  
را طـوري حـدس بـزنيم كـه          cو a،b اگر بتـوانيم مقـادير     

شـده را     توانيم مقدار عبارت خواسته     رقرار باشند، مي   ب مسئلههاي    فرض
  : دست آوريم به

  
a b a b c

c a b c

 
           

         
2 2 2

2 2 22 2 03 3 3
2 2 2 8 122 43 3 3 3 3

   

  a b c       4 4 4 4 4 64 72 89 9 9 9   

له وجود  هاي زيادي براي حل اين مسئ       روش   -61
  . كنيم دارد كه چند روش را بيان مي

   :دهي روش عدد 

  :  برقرار استxازاي هراتحاد هست پس به چون تساوي يك 
  x d  1 1  

  x a b c d
x a b c d
     

       

2 8
0 0

    

  a b c b
a b c a c
    

         

7 3
1 4

  

  x a b c d a c          3 8 4 2 27 8 12 2 1 27  

  a c a
a c c
   

     

4 1
8 2 14 3

  

  (a , b , c , d) ( , , , ) abcd   1 3 3 1 9  
  : ار دهيم چپ را ساده كرده و با سمت راست متحد قر سمت

  a(x x x ) b(x x ) c(x ) d x         3 2 2 33 3 1 2 1 1  

ax ( a b)x ( a b c)x ( a b c d) x            3 2 33 3 2

  

a a
a b b

abcd
a b c c
a b c d d

  
             
       

1 1
3 0 3

9
3 2 0 3

0 1

  

    : دانيم ميپذير است،  له خاص امكان اين روش در اين مسئ  

  

x ((x ) ) (x ) (x ) (x )
a
b
c
d

         


   
 

3 3 3 21 1 1 3 1 3 1 1
1
3
3
1

  

هـا، روش خـوبي    له هـر كـدام از ايـن روش       مسلماً با توجه به نوع مسئ     
  . خواهند بود

62-    


a

a a ( )( )( ) a a          3 3 3 3
3 3

3

1 1 1 1 13 3 3 3 3 3 33 3 33 3
  

  

b

b b ( ) ( )( )( )
( )

       3 3 3 3 3 3
3 3 3 3 3

3

1 1 1 13 3 3 3 3
3 3 3 3

  

  b b c    
2

2
3 3

3
13 3

3
  

c

c ( )( )( ) c c        
3 2 2 3

3 2 2 3
3 3 3 3 3 3

3 3 3 3

3

1 1 1 13 3 3 3 3 3
3 3 3 3

  

كنيم براي سادگي كار فرض مي   - 63
a

x23  

  
a a

a ax , xx x

       
4 48 8 42 2

4
1 14 3 3 3 3 

(x ) ((x ) ) ( )xx
            2 2 2 2 2 2

2
1 12 2 2 16 2 2 14 2 194  

با كمي دقت اگر تغيير متغيرهاي زيـر را در             -64
  : نظر بگيريم خواهيم داشت

  x a A (a b) (a b) (a b )
x b

        
 

3 2 2 2 2
2

1 2
1

  

  A [(x ) (x ) ]    2 2 3 22 1 1  

xزايدو پرانتز به اهر  1رسند، پس نيمم مقدار خود مي به ميminA 0.  
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  :كنيم ميابتدا سمت راست تساوي را ساده    -65
((x y) y )((x y) y ) (x y xy)(x y xy)        2 2 2 2 2 2 2 22 2 2 2

(x y ) ( xy) x y x y x y x y        2 2 2 2 4 4 2 2 2 2 4 42 2 4 4 4 4  
  y x y x y x y      4 4 4 4 4 2 285 4 81 9  

  x y y y y
x y y y y

    
 

2 2 2 2 2

2 2 2 2 2
4 9 4 5 5

134 9 4 13
  

  : گيريم از روش تغيير متغير كمك مي   -66
x y a,y z b,z x c a b c (x y z)              2 2 5 10

  a b c  2 2 2   طبق فرض: 70
acبايد مقدار سپس ab bc را حساب كنيم  :  

  (a b c) a b c (ab ac bc)



       
2

2 2 2 2

7010 100

2  

  ab ac bc     100 70 152 

  (x y)(x z) (y x)(y z) (z x)(z y)         15  

 :با توجه به شكل خواهيم داشت   -67

  d dAB OB OA    2 2  

d وdدانيم ميها هستند و   قطر مربع:  
  
  

  
(a b) a b

a bÂÎoö pH :JI¤  pH  ½kºI¶ïÂ¤IM  SeIv¶

      
   

2 2 2

2 5 2 102
20

  

  a b a b a
(a b)(a b) a b b
      

           

10 10 25
400 40 15

  

aيادمان باشد هرگـاه عبـارت        -68 ab b 2 را  2
a با ضرب پرانتز،ديديم bتوان اتحاد چاق و لاغر تشكيل داد  در آن مي :  

  
( )( )A    



     

2 2

2 2

1390 1390 1395 1395 1395 1390
1395 1390

3 1390 279 3 1395 278
  

  A ( ) ( )          3 3 2 25 1395 1390 3 1390 5 279 3 1395 5 278  
  A        3 3 2 25 1395 1390 3 1390 1395 3 1395 1390   

  A ( ) A      3 35 1395 1390 5 125 25  

 كـردن روابـط     ين مسائلي جمع  معمولاً در چن     -69
  : كنيم  سه رابطه را با يكديگر جمع مي.ها كارساز است كردن آن يا ضرب

  
x y z xy

x z y xz x y z xy yz zx

y z x yz

Íμ]
   
         


  

2 2 2

2 2 2 2 2 2

2 2 2
   

  x y z xx y z xyz x
      

3 3 3 3

3
3 3  

ــون   -70 Kچـــ a ab b ( a b)    2 2 24 4 2 
aكنـيم از روي فـرض      باشد سعي مي    مي b2  در  3ون تـوان   چ ـ . بـسازيم 

) پس به  ،فرض وجود دارد   a)32    ضـرب   8ي اول را در     نياز داريم پس رابطه 
   :كنيم ي دوم جمع مي ه با رابطهكرد

  (a a b ab ) ( a b ab b )       3 2 2 2 2 38 2 4 2 8 7 8  

  a a b ab a b ab b      3 2 2 2 2 38 16 8 4 2 64  

  a a b ab b ( a b)       3 2 2 3 38 12 6 64 2 64  

  a b K ( a b)       2 22 4 2 4 16  

 ظـاهراً   كنـيم چـون    ابتدا فرض را ساده مـي        -71
x 2 پس،ساز است دردسر در مخرج  :  

  x x x x x x xx
          


2 2 22 1 5 2 1 5 10 11 72  

  x x xx x x

·H¼U        
22 2

2
11 11 1217 7 22 49  

  x
x

  2
2

121 27  

  : رسانيم  مي2له را به توانبتدا طرفين فرض مسئا   -72

  x ( x ) x (x )x xx x
·H¼U        2 2

2
1 1 1 12 2 4 2  

  (x ) (x )x x      21 12 2 4 2  

  x ax a a a a
 

       
1

2 24 4 8 4 12 0  

  
a x x(a )(a )
a x x

   
     

    


1 6
6 2 0

1 2
  

ــورت  ــون در ص ــؤالچ ــس x س ــود دارد پ x وج 0ــي ــد   م باش
aپس  2پسقبول است،  غيرقابل  :  

  x x xx x x
·H¼U        2 2 2

2 2
1 1 16 2 36 34  

 كـه نكـات آن      اي نيوتن   جملهطبق اتحاد دو     -73
  : دانيم  مي فصل آمده است،ابتدايدر 

  (a b) a a b a b ab b     4 4 3 2 2 3 44 6 4  

  (x ) (x ) (x ) (x )        4 3 21 4 1 6 1 4 1 1  

  ((x ) ) x ( )     4 4 441 1 5 5  
  

اگــــــر    -74
 شده در شـكل     چين نشان داده    خط

را رسم كنيم منبع آب به دو مكعب        
 . شود مستطيل تقسيم مي

  

d a d bOB , OA    2 2
2 2 2 2



 

  
94 

  x x x xoUï¦a¼¨  ®ÃõTv¶  K÷§¶  ´\e     32 2 4  

  x x x xoUï©nqM  ®ÃõTv¶  K÷§¶  ´\e     34 2 8  

x x x x x         3 3 3 3 15004 8 1500 12 1500 125 512  

/كنـيم   فرض مـي     -75 a1 / و 253 b4 747 
aپس b    : و داريم 6

  a b ab(a b) (a b) ( / / )        3 3 3 3 33 1 253 4 747 6 216  

  : اتحاد زير را در نظر بگيريد   -76

  (a b c) a b c (ab ac bc)       2 2 2 2 2  

ــر abاگ bc ac z  و a b c y  2 2 a و2 b c x   ــد ؛ باش
  : خواهيم داشت

  x y z M x (z)(y) (z)(x )     2 4 22 2 2  

(y z) zy z(y z) y yz      2 22 2 2 2 4 z 24 yz 2 yz 2 z 24

  M y (a b c )     2 2 2 2 2 144  

ــي محاســبات     -77 ــراي راحت xب x 2 6  را 7

x گرفت اما بهتر اسـت     aتوان  مي x a  2 6  فـرض شـود چـون       9
  :  پس،شود تر انجام مي مربع كامل بوده و محاسبات سريع

  x x a (a )(a ) a         2 26 9 2 2 621 4 621  
  a (x x ) (x )        2 2 2 4625 6 9 625 3 625  

  x (x )
x

x
−¼L¤  ®MI¤oÃü 

       

2 0
3 5

8
  

  x x ( ) ( )        2 22 8 2 8 64 16 48  

  : طبق مقاديري كه داده شده داريم   -78
  (x y) (z ) ( )        1 2 200 198 2 0  

 خواهيم   فصل ابتداي در    ي   در نكته  اويلر اتحاد   ي  هپس طبق نتيج  
x)  : داشت y) (z ) ( ) (x y)(z )( )        3 3 31 2 3 1 2  

  ( )( )( )   3 200 198 2 237600  

  :گيريم ولي قبل از آن  كمك مياويلراز اتحاد    -79

  (a b c) a b c (ab ac bc)       2 2 2 2 2  

  ab ac bc     36 16 102  

  :اويلراتحاد 
  a b c (a b c)(a b c ab ac bc) abc          3 3 3 2 2 2 3  

  ( ) abc abc abc        66 6 16 10 3 3 30 10   

  : گيريم  كمك مياويلراز نتيجه اتحاد    -80

  (a b) (b c) (c a) (a b) (b c) (c a)           3 3 30  

  (a b) (b c) (c a)(a b)(b c)(c a) (a b)(b c)(c a)
         

  

3 3 3
3 3  

81-     
  : هاي زير نوشت صورته توان ب اي را مي جمله  اتحاد مكعب سه

(a b c) a b c a b ab b c bc a c ac abc           3 3 3 3 2 2 2 2 2 23 3 3 3 3 3 6  
  (a b c) a b c (a b)(b c)(c a)        3 3 3 3 3  

  : پس خواهيم داشت
  (a b c) a b c (a b)(b c)(c a)        3 3 3 3

15125

3  

  (a b)(b c)(c a)      125 15 110
3 3  

82 -   
m mA  3 3  

  m m m m m mA ( ) ( ) ( ) ( )( ) ( )      3 3 2 2 33 3 3 3 3 3 3 3  
  m m m mA        3 3 1 1 33 3 3 3 64  
  m mA A       3 64 4 3 3 4  

هـاي موجـود در       كـه عبـارت    با توجه بـه آن       -83
 بـه ايـن     ،مخرج و صورت كسر پرانتز دوم اتحاد چـاق و لاغـر هـستند             

  : كنيم صورت عمل مي
  a b a b (a )(a a )         3 3 3 3 216 8 8 2 2 4  

  a a b b( b)( b b ) a ab b
         

  

22
2

2 4 2 22 4 2 2 22 4
  

: كنـيم   تقـسيم مـي    x2دو طرف فرض را بر       -84
xچون( 0كار هستيم  است پس مجاز به اين(  

  xx x x x x x x x
          

24 3 2 2
2

1 14 1 0 4 0  

  (x ) (x ) (x ) (x )x x xx
            2 2

2
1 1 1 14 0 2 4 0  

  x yx y
y y y y

y
  

          

1
12

1 2
2

2
6 0 1

3
  

ي زوج كـه ضـرايب جمـلات از دو طـرف              هاي درجـه    اي  چندجمله 
 كوسه هستند كه با تقـسيم طـرفين بـر         متقارن است نوعي از معادلات مع     

»xتوان آن را برحسب  مي» به توان نصف درجهx x   . كرد مرتب 1

85-     

گونه مسائل معمولاً آن را به جمع چنـد مربـع            براي حل اين   
a    :كنيم كامل تبديل مي b ab a b     2 23 2 2 2 3 0  

  (a b ab) (a a ) (a b )         2 2 2 22 2 1 2 2 0  

 .صورت مربع كامل نيست   ه   ب  پرانتز آخر  شود  يمطور كه ملاحظه     همان
 نيـاز داريـم پـس       b2 نيـز بـه    b2ايچنـين بـر     و هم  b2 به ab2براي
 ضـرب   2 مناسب مثل  ر عددي طرفين تساوي را د   .  كم است  b2تعداد
a  : كنيم  مي b ab a b      2 26 2 4 4 4 6 0  

  ( a b ab) (b b ) ( a a )         2 2 2 24 4 4 4 2 4 2 0    

  a
( a b) (b ) (a ) a b

b


          


2 2 2 12 2 2 1 0 3
2  
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  :كنيم مرتب مي bشده را بر حسب  عبارت داده
  b ( a )b a a      2 22 2 3 2 3 0   

  :شود حاصل مي bسبت بهدومي ن ي درجه معادله
( a ) ( a a ) a a a a            2 2 2 22 2 4 3 2 3 4 4 8 12 8 12   

  a a (a )       2 28 16 8 8 1 0  
a، بايد تنهامنفي نشود كه براي اين 1 شود:  

  a b b (b ) b a b              2 21 4 4 0 2 0 2 1 2 3   

بــار   يــك، ايــن تــساوي اتحــاد اســتچــون   -86
  : دهيم  عدد يك و بار ديگر منفي يك قرار ميxجاي هب

  x a a a a      100
200 199 1 01 3   

  x a a a a       200 199 1 01 1   
  : رابطه را با هم جمع كنيم2اگرحال 

  (a a a a a ) K         
100100

200 198 196 2 0
3 13 1 2 2  

 ، ببـريم  چـپ ي عبارات را به سمت        اگر همه    -87
را در طـرف    پـس دو  ،آورد وجود مي   ه ب  را پرانتز دوم اتحاد چاق و لاغر     

  : كنيم پرانتز اول آن ضرب مي
  x x (x )(x x ) x x             2 2 3 31 0 1 1 0 1 0 1  

xتوان گفت  ساوي بالا نمي   از ت    1    ي  است زيرا ريـشهx  1 
 ـ     هرا خودمان ب   كـردن طـرفين معادلـه       خـاطر ضـرب     هوجود آورديـم ب

xدر 1 .  

(x )(x ) (x x ) ((x ) )
x x x x (x )

      


5 1395 3 2 3 465
5 1395 3 2 3 465

1 1 1 1  

x x x( x )( ) ( x ) ( ) ( )
x x x x

           


4 32 2
2 2 2 2

1 1 1 1 11 2 2 21  

  x x( ) ( )xx
      

2
1 12 2 21  

جا كنيم،   هطور مناسب جاب    هاگر عبارات را ب      -88
  : خواهيم داشت

  x x y y xy x y x y xy            2 2 2 21 1   
  ( x) y x y xy       2 2 21  

   
a b c ab ac bc

a b c

x
x y

y

®~Î Áï¾¶k£¶ nj 18 Áï¾T§º ¢Lö

    
  

 
      

2 2 2
1

1
1

  

    x y
x y
      
   
2 1 2 1 12 2 1 1  

كنيم و سـپس   ابتدا عبارت را كمي ساده مي        -89
  : كنيم به مربع كامل تبديل مي

  (a )(a ) b b a a b b            2 2 21 5 2 8 0 6 5 2 8 0  
 (a ) (b b ) (a ) (b )            2 2 2 23 4 2 1 7 0 3 1 11  

(a b )(a b ) (a b )(a b )             3 1 3 1 11 2 4 11
  :  پس،طبيعي هستند bو aتر است و چون پرانتز اول بزرگ

  a b a b a
a b

a b a b b
       

               

2 11 9 3
3 2 3

4 1 3 6
  

  : جايي در عبارات خواهيم داشت هبا جاب   -90

  x (x ) x(x )    3 2 3 3 22 2 6 2  

  
x a

x b a b c abc
c


      
 

2 3 3 32 3
2

  

  اويلراتحاد  

  
[(a b) (b c) (c a) ]

a b c (a b c)(a b c ab ac bc) abc
    

          
2 2 2

3 3 3 2 2 2

1
2

3  

aحال اگر b c abc  3 3 3   .  باشد يكي از دو پرانتز صفر است3
  a b c , a b c−»H  qTºHoQ ³»j  qTºHoQ        0 0 0  

  : پس طبق اين نكته
a b c

a b c abc
a b c

IÄ
 

    
   

3 3 3 3
0

  

  x x x

x x x ,
jnHj  JH¼] ¾²jI÷¶

      
      

2

2
2 2 2

3
2 2 0 0 1

  

  :كنيم براي سادگي كار از تغيير متغير استفاده مي   -91

  
x a

a a b a b b
x b

 
       

11 10 9 2 111
0

3
  

  a b  4  
aدو طرف را در bكنيم   ضرب مي  :    

  (a b)(a a b b )    11 10 11 0  

  a b a b®~Î Áï¾¶k£¶ nj17 Áï¾T§º ¢Lö    12 12 12 120  

  x x
a b

x x
−¼L¤ ®MI¤oÃü  

    
  

1 3
1 3

  

x x x x k k k            21 3 2 2 1 1 2  

  : نويسيم مياد مزدوج حپرانتزها را به شكل ات   -92

  ( )( )( )( )( )( ) ( )( )n n       1 1 1 1 1 1 1 11 1 1 1 1 1 1 12 2 3 3 4 4   

  n n( ) ( ) ( ) (( )( ))n n
      1 3 2 4 3 5 1 1

2 2 3 3 4 4   

شـود    كسر اول پرانتز بعد سـاده مـي       در پرانتزها كسر دوم هر پرانتز با        
  : ماند پس چيزي كه مي

  n n n n nn n
        1 1 1 5 10 9 9 92 2 9  

  n( )( ) ( ) nn
   2 2 2

1 1 1 11 1 1 22 3
  
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x داريـم   فـرض   به چون با توجه     -93  2 2 ،
xكنيم عبارت را برحسب سعي مي    : بنويسيم2

  

x

(x x) [(x ) ]A
x x x x (x ) (x )

  

   
        

2 2

3 2 3

2 4 6

3 4 3 2 4
6 12 8 2 10 2 2 2 6

  

  [ ]A
( ) ( )

   
 

2

3
3 2 4 6

2 2 2 6 2 2  2 2
 


6 166
  

ها را مـساوي       هستند آن  7چون هر دو برابر      -94
  : دهيم هم قرار مي

  b a a b (b a)(b a) (b a)        2 23 4 3 4 3 4 0    

  a b (I)
(b a)( b a )

a b (II)


        
3 3 4 0

3 3 4
  

  a b(I) a a
a b


   
 

2
2 3 4 7 03 4 7  

  
a b ab

(a )( a )
a b ab

        
    

1 1
1 3 7 0 7 49

3 9
  

  (II) a b b a    43 3 4 3  

  a b a a a a         2 2 2163 4 7 3 4 7 9 12 5 03  

  ( a) ( a) ( a )( a )       23 4 3 5 0 3 1 3 5 0 

 
a b ab

a b ab

       
 

       


1 5 5
3 3 9

5 1 5
3 3 9

 

 ÁHoM  ¸§μ¶  oÄjI£¶  Ì¼μ\¶      49 5 44 531 19 9 9 9ab   

گونـه اسـتفاده      عدد اين  ودن چهار ب  از متوالي    -95
x اگركنيم كه مي    : خواهيم داشت،51

  x(x )(x )(x )         51 52 53 54 1 1 2 3 1  

y y
(x x)(x x ) y y (y ) (x x )



            2 2 2 2 2 2

2
3 3 2 1 2 1 1 3 1 

  (x x ) x         2 251 52 53 54 1 255 3 1 5  

x x x x x (x ) | x |             2 2 23 1 5 2 1 1 1 51 1 50  

96-     
  : مشترك است شبيه اتحاد جملهفرض  

  x y xy y xy x     2 2 2 26 5 5 6 0  
 و ضــرب x5جمــع دو عبــارت.  اســتyي مــشترك يعنــي جملــه

  : بنابراين اند،  بودهx3و x2پس.  شده استx26ها آن

  y x
(y x)(y x)

y x


     

2
2 3 0

3
  

x):كنيم تقسيم مي) y2يا( x2دو طرف فرض را بر  )2 0   

  x y yx y xy ( )
x x


    

2
2 2 2 56 5 6   

yحال با تغيير متغير  ax  خواهيم داشت :  

  a
a a a a (a )(a )

a


           
2 2 2

6 5 5 6 0 2 3 0
3

  

   
y yxa x y x
y yxa x y x

        

        


1 52 2 22 2
1 103 3 33 3

   

  .  درست است ي  گزينهبنابراين

 را از فرض مسئله محاسبه كـرده و         xمقدار   -97
 : كنيم گذاري مي نظر جايدر عبارت مورد

  x x
        

    

3 3 3 3 3
3 3 3 3 3

4 4 2 1 1 2 1 2 11
2 1 2 1 4 2 1 2 1

  

  ( ) ( ) ( )x
         


3 6 6 63 3 34 1 14 1 1 4 1 1 4 162 1  

دو بـريم تـا        را به داخل راديكال مـي      2ابتدا   -98
  :كمي شبيه به يكديگر شوندراديكال 

m n ax m
x x a

m nx n

          
    

2 2
4 1

4 1 4 4
54 4

  

  
m n a m n a

(m n)(m n) m n m na a

       
         

5 55
  

  m a m x (a )a a
Íμ]       5 1 52 4 1 2  

99-   
)اي  جملـه  در اتحاد مربع سه     a b c)   acجمـلات  2 ab,2 2 

تا منفي هستند و هر     د و يا فقط دو     يا هر سه علامت مثبت دارن      bc2و
  : پس خواهيم داشت. توانند علامت منفي داشته باشند سه نمي

  A (a b c a b b c a c ) b c      4 4 4 2 2 2 2 2 2 2 22 2 2 4  
  ( b c 2 2

a
a ) b c b c   

2
2 2 2 2 2 24 4  

  
  

100-   
  :كنيم ض را كمي ساده ميابتدا فر 

  a b c a b c a b c a b a c b c
c b a c b a

                1 1 1  

  a b a c b c
c b a
      

 ، بـا هـم برابـر باشـند        علامـت  هاي هم    با مخرج  گر تعدادي كسر   ا 
هـم جمـع كنـيم حاصـل        ها را بـا       ها را با هم و مخرج       چه صورت  چنان

a  :كند  تغيير نمي c ea c e
b d f b d f

     
  

   

a  : بنابراين b a c b c a b c
c b a a b c
       

 
2 2 2 2  

(a b)(b c)(c a) a b b c c a( )( )( )abc c a b
          2 2 2 8  
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له كــسر اول و دوم را در نظــر بگيــريم، اگــر در فــرض مــسئ 
  : خواهيم داشت

  a b c a b c ab b bcc b
      2 ac bc  c 2   

  ab b ac c a(b c) (b c)(b c)          2 2 0 0  
     

  

c b a

(b c)(a b c) b c

k¹TvÀ SLX¶ » » ·¼a


      
0

0   

a: ان فهميد كهتو  به راحتي ميمسئلهاستفاده از تقارن فرض پس با  b c    

  (a b)(b c)(c a) ( a)( a)( a) a
abc a a

     
3

3 3
2 2 2 8 8   

  : كنيم له را كمي ساده ميفرض مسئ   -101

  y x (x y) xyx y x y xy x y
      

 
21 1 3 3 3  

  x y xy xy x y xy      2 2 2 22 3  

  x y®~Î Áï¾¶k£¶  Áï¾T§º  19 0  
  . پس جواب وجود نداردقبول است  كه غيرقابل

ــر   -102 xاگ 2 ــيم9 ــه كن ــا 4 را تجزي ــز ب  پرانت
 ت است  ثاب  مقداري ها  دوي آن   به  جملات غيرمشترك داريم كه جمع دو     

)يعني )    3 5 3   :پس ،1
 

(x )(x )(x ) (x )(x )(x )(x )         2 9 5 1 36 3 3 5 1 36 

 (x x )(x x )     2 22 15 2 3 36  

  x x a (a )(a )       2 2 1 16 4 36  

  a a a a        2 220 64 36 20 100 0  

  (a ) a x x        2 210 0 10 2 1 10  

  (x ) (x )     2 41 10 1 100  

 را به شكل زير نوشته      Aكافي است عبارت     -103

aو از تساوي ba ab b a b
  


3 32   :  استفاده كنيم2

  A ( ) ( ) ( )

( )

            

     

2 2 2 2 2 2 2

2 2 2
1 1 1 2 2 2 2 3 3 3 3 4 4

9 9 10 10 10
  

  A          
   

3 3 3 3 3 3 3 32 22 1 3 2 4 3 10 91 102 1 3 2 4 3 10 9  

    31 2  31  33  32  34  33   3 310 9    2 3 210 10 10 1100 

پرانتزهايي كه جمـع جمـلات غيرمـشترك           -104
  .كنيم رب ميها با دو پرانتز ديگر برابر است را در هم ض آن

  (x )(x )(x )(x )    1 3 5 7 17  

  
a a

(x x )(x x ) a(a )


        2 2

8
8 7 8 15 17 8 17   

  a a (a ) (x x ) (x x )              2 2 2 2 2 28 17 4 1 8 7 4 1 8 11 1  
 مربـعِ آن   يعنـي  فر شـود  توانـد ص ـ    دلتاي پرانتز مثبت است پـس مـي       

  .  است1نيمم كل عبارتمينيمم شود پس ميتواند  مي

صورت مجموع دو مربع كامل كه      ه  ها را ب    آن   -105
  : پسكنيم ميبرابر صفر است تبديل 

  x x y y x y m x x y y m             2 2 2 24 4 1 6 9 4 3 5 10  

  ( x ) (y ) m       2 23 9 5 252 104 16 2 4  

  ( x ) (y ) m       2 23 5 9 252 104 2 16 4 

  m m     160 9 100 51
16 16  

m بايدپس  51   .  شود تا فقط يك نقطه در آن صدق كند016

  m  51
16  

 گـــر ا در قـــسمت  ي  نكتـــهطبـــق   - 106

a b c abc  3 3 3 a باشد يا3 b c يا a b c  0.  

  
x y

x y (x)(y)( )
x y

IÄ
 

    
   

3 3 3
1

1 3 1
1 0

  

  . پس نمودار آن از يك نقطه و يك خط راست تشكيل شده است

فاده اســـت در قـــسمت  ي  از نكتـــه   -107
  :كنيم مي

  (a b c) a b c (a b)(b c)(c a)        3 3 3 3 3  
x)  : پس y ) x y (x y)(x )(y )        3 3 3 35 5 3 5 5  

  x y (x y)(x )(y )       3 3 125 3 5 5 0 

  
x y
x
y

SwHn  ôi  ¾w  Áï¾²jI÷¶
 

   
  

0
5 0
5 0

  

ــارت   -108 xعبـ y2 215 ــه 9 ــسبت بـ  yو x نـ
  :كنيم هاي نامتقارن از فرمول زير استفاده مي ارتنامتقارن است براي عب

  a b a bax by ( )(x y) ( )(x y)     2 2  

A  :پس x y ( )(x y ) ( )(x y )      2 2 2 2 2 215 9 15 915 9 2 2  

  (x y ) (x y )   2 2 2 212 3  
x بايدپس y2 x و2 y2   : را حساب كنيم2

  x y (x y) xy ( )       2 2 2 22 2 2 1 6  
  (x y ) (x y ) x y (x y )       2 2 2 2 2 2 2 2 2 2 24 36 4  

  |x| |y||x y | x y     2 2 2 232 4 2 
 A ( )        12 6 3 4 2 72 12 2 12 6 2  
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مـشترك گرفتـه و از       ابتدا عبارات را مخـرج       -109
  : كنيم اتحاد زير استفاده مي

   
n n n n n n(a a )(a a ) a a      2 2 4 21 1 1  

  x x x x x x x xA ( )( )( )( )x x x x
       

2 4 2 8 4 16 8

2 4 8
1 1 1 1  

xعبارات را در x 2   : كنيم قسيم مي ضرب و ت1

(x x )(x x )(x x )(x x )(x x )A
(x x ) x

Joò

         
  

2 2 4 2 8 4 16 8

2 15
1 1 1 1 1

1

  (x x )(x x )(x x )(x x )
(x x )x

Joò

       
 

4 2 4 2 8 4 16 8

2 15
1 1 1 1

1
 

 x x
x (x x )

  
 

32 16

15 2
1
1

  

طور   ه بقيه نيز ب   ،مكني   مي پرانتز اول را ساده      -110
  . شوند مشابه ساده مي

  b c a (b c) bc a ( a) bc a bc           2 2 2 2 2 2 22 2 2  

  a c b ac

a b c ab

    


   

2 2 2

2 2 2
2

2
  مين ترتيب هبه

  b c a c a bK ( bc) ( ac) ( ab)bc ac ab
        2 2 2  

  b c a c a b (a b c)              2 2 2 2 2 2 4 4 0 0  

  :  اضافه شودa8اگر به طرفين فرض   -111
  a a b b ab a a (a b )         2 2 29 8 2 16 8 9 4  

 سمت چپ نيـز مربـع كامـل         چون سمت راست مربع كامل است پس      
  .  نيز مربع كامل استa مربع كامل است بنابراين9است و چون

xها را برحسب ي فرض همه   -112 yنويسيم  مي:  

  x y( ) a a xy (x y)x y xy a
      1 1 11  

  b( ) x y b (x y)(x y) b x y x y        


2 22  

  ( ) x y c (x y)(x xy y ) c      3 3 2 23  
b(x y)[(x y) xy] c [(x y) (x y)] cx y a         


2 2 1

  b bb(x y) c b(x y) ca a        

 ac b ac bb(x y) x ya ab
        

 چــون مجمــوع ضــرايب صــفر اســت پــس    -113
nبر 1پذير است پس  بخش :  

  n n n (n )(n n ) p       3 2 28 20 13 1 7 13  

  
n n p

( ) ( )
n n p n n

IÄ
     

 
       

2 2
1 1 1

1 2
7 13 7 13 1

  

  
n nn n n( ) ( )
n pp
n p

IÄ
                 

2 7 12 02 3 41 2 3 24 14 13 3
4 3

  

  . دد اول خواهد بود حاصل عبارت عnپس به ازاي سه مقدار

  : اگر دو فرض را از هم كم كنيم خواهيم داشت   -114

  (c a ) (c b )     2 2 2 2 315 160 155  

  
(b a)(b a)

b a (c b)(c b)

(c a)(c a)

   


       


    

2 2 5

2

31 5

155 2 5

3 5 7

  

تري دارد   هاي اول با توان كم      كنيم چون عامل    از تساوي اول شروع مي    
  . تري دارد هاي كم پس حالت

  b a b a
( ) ( )

b a b a
    

 
    

IÄ1 5
1 2

155 31
  

bولي ا   از رابطه   cي  ه اگر در رابطه   باشد ك    مي 78 b 2 2  قرار  160
  . ي دوم صحيح است شود پس رابطه  طبيعي نميcدهيم عدد

  b a a
c

b a b
   

      

5 13
22

31 18
  

اگر عبارات را به كمك اتحاد مزدوج تجزيـه            -115
   :كنيم خواهيم داشت

A [( )( )][( )( )][( )( )] [(N )(N )]        2 1 2 1 3 1 3 1 4 1 4 1 1 1

   [ ] [ ] [ ][ ] [(N )(N )]         1 3 2 4 3 5 4 6 1 1  
Nجز  بهاند   بار تكرار شده2ي اعداد همه , ,2 Nو 1 1  

A N (N ) K (K (N ))            21 2 1 3 4 5 1  
N(Nپس بايد  )2 N با توجه به صـورت سـؤال        كامل باشد   مربع 1  2 

Nشده اگر در عبارت داده. باشد  مي  شود  باشد حاصل مربع كامل نمي 2
Nو براي    آيد  دست مي ه   ب N، اولين مقداري كه براي    با سعي و خطا    3

N مربع كامل شود،Aتا حاصل    . است 8

  :كنيم ابتدا عدد موردنظر را كمي ساده مي   -116

  ( )( )     


3 42 101 1 101 101101 1 101 101 101 101 1 100  

  ( )         4 4 4 3 2101 100 1 100 4 100 6 100 4 100 1  

         
4 8 6 4101 101 10 4 10 6 10 3 100
100 100  

  :صورت زير بنويسيمه نظر را بكه اگر عدد مورد

        6 4 210 4 10 6 10 3 1040603  
  . باشد  مي14مجموع ارقام آن برابر

  :كنيم  ساده مياويلرابتدا كسر را به كمك اتحاد    -117

  a b c abc (a b c ab ac bc)a b c
        

 

3 3 3 2 2 23  

  [(a b) (b c) (c a) ]     2 2 21
2  
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bحال اگر  a, وcسه عدد فرد متوالي باشد داريم :   
b a
c b
c a

 
  
  

2
2
4

  

]  : پس حاصل كسر برابر است با ]    1 14 4 16 24 122 2  

 عددي كه بـه آن  ترين  است پس بزرگ12 هميشهو چون حاصل كسر 
  . باشد  مي12پذير است نيز بخش

  :نويسيم له را ميئفرض مس   -118
  a b P (a b)(a b) P     2 2  

aپس چون bآيد تر است يك حالت بيشتر پيش نمي  كوچك .  

  
Paa b P Pa b ( ) ( )

a b P Pb

              


3 3 3 3
1

1 1 12
2 21

2

  

  P P P P P P P P          
3 2 3 2 2 23 3 1 3 3 1 6 2 3 1

8 8 8 4  

شده را به كمـك اتحـاد تعمـيم          دهعبارت دا    -119
  : كنيم چاق و لاغر ساده مي

(x x x x )(x x x x x x )           10 9 8 10 9 8 7 21 1 

   x x x , x tx x x
     
  

11 11 22 2
2

1 1 1
1 1 1

  

  t t t t x x xt
          


11 10 9 20 18 21 1 11    

 و ضـريب    1برابرهاي زوج     كنيم ضريب توان    ميطور كه ملاحظه     همان
  :  پس،هاي فرد صفر است توان

a a a (a a a ) (a a a )              0 1 10 0 2 10 1 3 9
6 0

6  

120-    
xفاده كــرده و عبــارتگــذاري اســت ش جــايز رو ا y2  را 2

  : نويسيم برحسب يك متغير مي

  x y y x x y x x x          2 2 2 23 93 2 26 13 169 392 4  

  x x (x x )     2 213 1339 169 12 524 4  

  [(x ) ] Min      213 136 16 16 524 4  

  ستفاده از اتحاد لاگرانژ ا
  :د لاگرانژاتحا 

  (ax by) (ay bx) (a b )(x y )     2 2 2 2 2 2  
aاگر در اين اتحاد  bو 3     : باشد داريم2

  ( x y) ( y x) ( )(x y )     2 2 2 23 2 3 2 9 4  
  (x y ) ( y x)    2 2 2 213 26 3 2  

xين مقدار تر پس كم  y2 yافتد كه  وقتي اتفاق مي   2 x 3 2   باشد0

xافتـد يعنـي دسـتگاه       و اين اتفاق مي   ( y
y x
 

  

3 2 26
3 2 0

 و  )جـواب دارد   

xنيممحاصل مي y2 : برابر است با2
226 5213.  

xاگر به دو طرف تساوي    -121
1

  :  را بيافزاييم1

  

x

x

x

A x x x x x x







      
     

2

4

8

2 4 64
2

1
4

1
8

1

1 1 1 2 4 64
1 1 1 1 1 1








  

  :بنابراين خواهيم داشت

  xA Axx
      

  
2

128 128 128
128 1 128 1281 111 1 2 2 1

  

122-   a b c
b c a c a b  
  

2 3 1  

  (b c) (a c) (a b)( ) ( )b c a c a b
        
  

6 6 62 3 1  

  ( ) ( )b c a c a b      
  
6 6 61 2 1 3 1 1  

  b c a c a b b c a c a b


       
     

66 12 18 1 2 3 77 6  

  :كنيم اتحاد زير استفاده مياز    -123

  n n n n n n(a a )(a a ) a a      2 2 4 21 1 1  
  

x x

A (x x )(x x )(x x )(x x )

 

        
4 2

8 4 4 2 2 2

1

1 1 1 1  

  
x x

(x x )(x x )(x x )

 

      
8 4

8 4 4 2 4 2

1

1 1 1  

x(x x )(x x ) A x x A            8 4 8 4 16 8 2 16 81 1 1 2 2 1  

7عـدد   مـثلاً  قتيدقت كنيد و     -124
 را بـه عـدد      3

:ريمكنيم دا   مخلوط تبديل مي   7 123  خـارج قـسمت     2 كه عـدد   3

پس در صورت سؤال معني تساوي      . تمانده تقسيم اس    باقي 1تقسيم و 
x اگر تقـسيم سـمت چـپ را انجـام دهـيم            اين است كه   Ax 2 7 

Bxخارج قسمت و   C بنـابراين تقـسيم را انجـام        .مانـده اسـت     باقي 
   :دهيم مي

  

x xx x x x |
x x

x x x

x x x

x x x

x x

x x
x

    
 

 

   

  

  

  

 

24 3 2
2

4 3 2

3 2

3 2

2

2

2 35 2 7 1
3 7

2 3
3 7 1
3 6 9

7 2 1
7 14 21

12 22

  

  
A
B A B C
C

 
          
 

3
12 3 12 22 7

22
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125-     

  x (x ) (x )(x x )      6 2 3 2 4 21 1 1 1  
  (x )(x )[(x x ) x ] (x )(x )[(x ) x ]          4 2 2 2 2 21 1 2 1 1 1 1   

  (x )(x )(x x)(x x)      2 21 1 1 1   

   
x (x )(x ) (x )(x x )(x )(x x )          6 3 3 2 21 1 1 1 1 1 1   

xپس 6   .  عامل اول است4 شامل1

126-    x x x x    4 2 4 22 9 9 2   
  (x ) x x (x ) x (x x)(x x)           2 2 2 2 2 2 2 2 23 6 2 3 4 3 2 3 2  

  (x x )(x x )    2 22 3 2 3  
  . شوند ي دوم، دلتا منفي است پس تجزيه نمي چون در عبارات درجه

nابتدا عبارت   -127 n n 5 35   : كنيم  را تجزيه مي4
  n n n n(n n ) n(n )(n )       5 3 4 2 2 25 4 5 4 1 4  

  n(n )(n )(n )(n ) (n )(n )n(n )(n )         1 1 2 2 2 1 1 2  
5! عــدد متــوالي اســت پــس بــر5ضــرب كــه در واقــع حاصــل 120 

  . پذير است بخش
  . پذير است  بخش!n عدد طبيعي متوالي برnضرب اصل ح

  : كنيم بندي مناسب عبارت را تجزيه مي با دسته   -128
  x x y y xy (x y xy) (x y)          2 2 2 22 2 2 2  

  (x y) (x y) ((x y) )((x y) )         2 2 1 2  
  (x y )(x y )    1 2  

xاگر   -129 x 4 2   :  را تجزيه كنيم خواهيم داشت1
  x x x x x (x ) x        4 2 4 2 2 2 2 21 2 1 1  

  (x x)(x x) (x x )(x x )         2 2 2 21 1 1 1  
aپس 1 وb 1يا a  1 وb 1است پس ab 1يا ab  1است  .  

 ـ    ابتدا پرانتزها را در هم ضرب مي         - 130  هكنيم ولي ب
 شوند كه مجموع جملات غيرمشترك      ميهايي در هم ضرب       كه آن   طوري 

  :  پرانتز ديگر برابر باشد2ها با مجموع جملات غيرمشترك آن
  x(x )(x )(x ) [x(x )][(x )(x )]        2 1 3 72 1 2 3 72  

  
a a

(x x)(x x )


    2 2

6
6 72  

  a(a ) a a (a )(a )        26 72 6 72 6 12  

  (x x )(x x ) (x x )(x )(x )         2 2 26 12 6 3 4  
  .  استي  پس جواب گزينه

ــون   -131 xچــ ax 2 ــل 2 ــي از عوامــ   يكــ
x x x  4 24  ديگـر يـك عبـارت       ضرب عوامل   حاصل است پس    6

xصورته ي دوم ب درجه bx c 2يعني؛اشدب  مي  :  

  x x x (x ax )(x bx c)       4 2 2 24 6 2  

cكاملاً واضح است كه    2 c است پس  6   حال كـافي اسـت    .  است 3
  : ر قرار دهيم را برابx3 دو طرف تساوي و ضرايبx2 وxضرايب

  
x : b a a b

a
x : c ab ab

b
x : ac b a b

KÄoò
KÄoò

KÄoò

   
              

3

2
0 0

1
4 2 1

1
1 2 3 2 1

  

  :كنيم نظر را تجزيه ميابتدا عبارت مورد   -132
  x x y y x x y x y y     4 2 2 4 4 2 2 2 2 44 17 4 4 16 4  

  x (x y ) y (x y )   2 2 2 2 2 24 4 4  
  (x y )( x y ) (x y)(x y)( x y)( x y)       2 2 2 24 4 2 2 2 2  

  a b , , , a b , ,          1 2 1 2 2 1 2 1 3 1 1  
  :صورت زير نيز بنويسيمه توانيم تجزيه حاصل را ب اما مي

  (x y)(x y)( x y)( x y) ( x y)(x y)( x y)( x y)          2 2 2 2 2 2 2 2  
  a b , , , a b , ,             1 2 1 2 2 1 2 1 3 1 1  

aپس b،4تا مقدار, ,3 1   .تواند داشته باشد  را مي3و 1

 مناسب و تغيير متغير عبـارت       بندي  با دسته    -133
  : شود صورت زير ميه نظر بمورد

  a b x , a b y x y x y       2 2 2 2 1  
(x ) (y x y ) (x ) y (x ) (x )( y )          2 2 2 2 2 2 2 2 21 1 1 1 1
(x )(x )( y)( y) (a b )(a b )( a b)( a b)             1 1 1 1 1 1 1 1 

  (a b )(a b )(a b )(a b )         1 1 1 1  
  : كنيم  استفاده مياويلراز اتحاد    -134

  x y xy x y (x)(y)( )      3 3 3 3 33 1 1 3 1  
  (x y )(x y x y xy)       2 21 1  

ــون   -135 xچ x 5 ــ1 xل داراي عام x 2 1 
x    : است پس x (x x ) A(x)     5 21 1  

xها،xي جاي همه ه  حال اگر ب  .  است 3 عبارت درجه  A(x)كه 1 قرار 
x)  : دهيم ) x ((x ) x )A(x )         5 21 1 1 1 1 1 1  

  (x ) x (x x x)A(x ) (x x )A(x )           5 2 21 2 1 1 1 1  
x)پس عبارت  ) x 51  داراي عامل x x 2 ي    است و بـا تجزيـه      1

 آن  ي  ها را در تجزيـه       ساير گزينه  دتوان وجو    مي ،كامل عبارت موردنظر  
  .رد كرد

xعبارت   -136 x x x   8 6 4 2 صورت ه   را ب  1
  : كنيم زير تجزيه مي

  (t )x t t t t t (t t t t ) t
          


2 4 3 2 4 3 2 11 1 1  

(x ) (x )(x )t x x x
t (x )(x ) x xx x

          
     

2 5 5 55 10 5 5

2 2
1 1 11 1 1 1

1 1 1 1 11 1
  (x x x x )(x x x x )        4 3 2 4 3 21 1  

  a b c
aa bb cc

a b c
                     

1
1 1 1 1

1
  

a      يا   b c
aa bb cc

a b c
                    

1
1 1 1 1

1
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137-   

 
  (x )(x x x )(x x x ) x ( ) xx

        


3 2
3 2 2 3 2 31 11 1  

  (x ) (x ) x (x x )x
(x ) (x )

      
 

4 2 4 2 3 2
3

2 2
1 1 2 1
1 1

  

  x x
8 42 x x  5 41 2 x x x x

(x ) (x )
   

 

3 8 3 5

2 2
1

1 1
  

  x (x ) (x ) (x )(x )
(x ) (x )
     
 

3 5 5 5 3

2 2
1 1 1 1

1 1
 

 (x )


1 (x x x x ) (x )    4 3 2 1 1 (x x )

(x )

 



2

2
1

1
  

  (x x x x )(x x )      4 3 2 21 1  
  

  (x x x ) x [(x x x ) ] (x )          3 2 2 3 3 2 2 31 1 1 1   
  (x x x )(x x x ) (x )(x x )            3 2 3 2 21 1 1 1 1 1   

  
x(x x )

(x x x )(x x x) (x )(x x )
 

         
2

3 2 3 2 2

1

2 1 1   

  (x x )[x(x x x ) (x )] (x x )(x x x x )              2 3 2 2 4 3 21 2 1 1 1  

138-     
xشده ابتدا به كمك اطلاعات داده      xy y 2 دسـت  ه  را ب  2

  : آوريم مي
  x y (x y)(x xy y ) x xy y          3 3 2 2 2 2

2
6 6 3  

x)بارتحال ع y) x y  4 4   : كنيم  را تجزيه مي4
(x y) x y x x y x y xy y x y         4 4 4 4 3 2 2 3 4 4 44 6 4  

  x y x y x y xy    4 4 3 2 2 32 2 4 6 4  
  (x y x y x y x y xy )     4 4 2 2 3 2 2 32 2 2 2  

  (x xy y )     2 2 2 22 2 3 18  
x)ي   براي تجزيه   y) x y  4 4 تـوانيم از روش زيـر        مـي  4

  : خواهد بود اولروشر مراحل شبيه عمل كنيم، ساي
  (x y) x y [(x y ) xy] (x y ) x y        4 4 4 2 2 2 2 2 2 2 22 2   

  (x y ) x y xy(x y ) (x y ) x y       2 2 2 2 2 2 2 2 2 2 2 24 4 2   
  (x y ) x y xy(x y )    2 2 2 2 2 2 22 2 4   

  [(x y ) (xy) xy(x y )] (x xy y )       2 2 2 2 2 2 2 2 22 2 2  

  :كنيم  را تجزيه ميAا عددابتد   -139

  A ( )( ) ( )( )( )
IU

         
12

12 6 6 3 3 3999 9 10 1 10 1 10 1 10 1 10 1 100 1



( )( )( )( )( )( )         2 2 210 1 10 10 1 10 1 10 10 1 100 1 100 100 1

              39 111 11 91 101 9901 3 7 11 13 37 101 9901  
  . پذير نيست  بخش23پس بر

  . كنيم  كسر را ساده مي و مخرجابتدا صورت   -140
  x x xy yz zx (x y)(x z)       2 21  
  y y xy yz zx (y z)(y x)       2 21  

  z z xy yz zx (z x)(z y)       2 21  
  (x y z) (x y z ) (x y)(y z)(z x)        3 3 3 3 3   

  (x y) (y z) (z x) (x y)(y z)(z x)A (x y)(y z)(z x) (x y)(y z)(z x)
        
     

2 2 2 1
3 3 3  

141- 
   ( )

IU IU
     2011 2 4022 2011

2010 2010
10 2 10 4 10 4 10 0040 004   

  .  است9پس مجموع ارقام برابر

 ـ    شده را ساده مـي     عبارت داده    -142 ن ي ـه ا كنـيم ب
)صورت كه در )10   كنيم   ضرب و تقسيم مي1

  ( )( )( )( )( )( )     


2 4 8 1610 1 10 1 10 1 10 1 10 1 10 1
10 1  

  ( )( )    
 

31 3032 10 1 10 10 110 1
10 1 10 1

  

IU
³I¤nH  Ì¼μ\¶        31 30 2

32
10 10 10 10 1 111 11 32   

143-     
  : كنيم بارت را مربع كامل مي ع

  x x x x (x )        2 2 210 37 10 25 12 5 12  
x)نيمممي ) xاي به از  25  5   تـرين مقـدار     شود پس كـم     مي صفر

  . باشد  مي12كل عبارت
  

axنيمم عبارت مي bx c 2به ازاي bx a 2افتد  اتفاق مي .  

A  :پس x x  2 10 37 

min minx A ( ) ( )           210 5 5 10 5 37 25 50 37 122  

 ي  شده را ساده كرده و همه      ابتدا عبارت داده     -144
  : بريم  مي تساويعبارات را به يك طرف

  x x y y x xy       2 2 2 2 14 4 1 4 4 03  

  x y xy x x y xy x


           
32 2 2 228 2 4 4 0 24 6 12 12 2 03  

  x y
(x y) ( x )

x
 

        
2 2 0

6 2 3 1 0
3 1 0

  

  x y x y       1 2
3 3  

  : كنيم از اتحاد زير استفاده مي   -145
  a a (a a ) a (a a )(a a )          4 2 4 2 2 2 21 2 1 1 1  

  : يابيم كه از طرفي با كمي محاسبات در مي
  (n ) (n ) n n      2 21 1 1 1  
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,  : يعني         2 2 2 22 2 1 3 3 1 3 3 1 4 4 1  
  :پس

(S  
22 2 1)( )(   2 22 2 1 4 4 1)...(  28 8 1)(  210 10 1)(  210 10 1)

(  23 3 1)(  23 3 1)(  25 5 1)...(  29 9 1)( )(   2 211 11 1 11 11 1)

  S    
 

2

2
2 2 1 3

13311 11 1
  

 را از معـــادلات حـــذف cابتـــدا مجهـــول   -146
  : كنيم مي

  a b c
a b a b

a b c
´Ã¹¨ïÂ¶  ´¨  ´À  pH         

  

2
2 2

2
100

24
124

  

  a b b a (a b)(a b) (a b)            2 2 24 24  
  (a b)(a b ) (b a)(a b )          1 24 1 24  

  :پذير است هاي زير امكان  طبيعي هستند حالتbو aچون

  b a a b   1  

  b a b a
a b a b

IÄ
    

        

1 2
1 24 1 12

  

  b a b a
a b a b

IÄ IÄ    
       

3 4
1 8 1 6

  

  
a aa a

b bb b

     
        

 

IÄ IÄ IÄ
11 3

12 32 2
13 15 6 11

2 2

  

a  : پس
c a b c

b


         

12
57 12 13 57 82

13
 

  يا 

 a
c

b
−¼L¤ ®MI¤oÃü

   

3 85
6

  

aاز فــرض   -147 b c abc  3 3 3  ي  و نتيجــه3
  : كنيم  شروع مياويلراتحاد 

  a ( b) ( c) a( b)( c)      3 3 3 3  

  
a b c (I)

a ( b) ( c) (II)
IÄ

   
 
      0

  

  (I): a b c     

  a (b c) a ( a a) a a        2 2 22 2 4  

  a
a

−¼L¤ ®MI¤oÃü
−¼L¤ ®MI¤oÃü

   

0
4

  

  (II): a ( b) ( c) a b c       0  

 
a

a (b c) a a
a

¡ ¡ ù
     


2 2 0

2 2
2

  

  b
b c a a b c

c


         

1
2 4

1
  

xاگر فـرض كنـيم       -148 a 2 xو 4 b 4 2 
  : خواهيم داشت

  a b (a b) a b a b a b ab        3 3 3 3 3 3 3 2 23 3  
    

  
  

    
  
  
  

x y
x

y
( ) y y

y x

−¼L¤ ®MI¤ oÃü       
    

2 2 3
1 6 0

2 2 2 1
  

,ي پس معادله سه ريشه 12 xو 2 1را دارد  .  

اي،   جملـه nدانيم در اتحاد مربع مجموع      مي   -149
 برابــر مجمــوع 2شــوند و بــا شــده بــا هــم جمــع مــي مربــع ،عبــارات
قـسمت دوم عبـارت     . شـود    جمـع مـي    دوي عبـارات    ضرب دوبه   حاصل
ضرايب زوج هـستند پـس ضـرايب فـرد در           شود همه      برابر مي  2چون

, هستند چون ضرايب فرد،    قسمت اول  , ,7 5 3  و هـيچ     هـستند  9و 1
 ضريب فرد وجود    5 پس  با ضريب فرد وجود ندارد،      متشابه اي  دوجمله

  . دارد

  :دانيم مي   -150

  ( )

( )

      


     

2

2
45 4 41 41 4 4 41 41 2
45 4 41 41 4 4 41 41 2

  

( ) ( ) ( ) ( )       3 3 6 645 4 41 45 4 41 41 2 41 2
  

a b
( ) ( ) a b (a b) ab(a b)         3 3 3 3 341 2 41 2 3    

  ( )( )   34 3 37 4 508  

  :  هر دو مثلثي هستند پسbو aچون   -151

  
n(n )a n(n ) m(m )
m(m )b

       


1
1 12 1012 21

2

  

  ( n n) ( m m)

    

8 2 24 4 4 4 808  
(( n ) ) (( m ) ) ( n ) ( m )           2 2 2 22 1 1 2 1 1 808 2 1 2 1 808  

  ( n m )( n m )       2 1 2 1 2 1 2 1 808 
(m n )( )(n m) (m n )(n m)         2 1 2 808 1 202

  : حالت وجود دارد2پس

  m n m n
n m n m

IÄ      
     

1 202 1 101
1 2

  

  n n
m m

IÄ  
    

101 51
100 49

  

  .  جواب دارد2له پس مسئ

x

x

x x

a
ab(a b) b

a b

            
     

2 4 00
3 0 0 4 2 0

0 2 4 6 0

x

x

x x

x

x

( )

   

   

   

2 4 2
14 2 2

2 4 6 0 1
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  :ضرب كنيم 4اگر دو طرف را در   -152
  x x y ( x ) y      2 2 2 24 4 32 4 2 1 31 4  

  ( y) ( x ) ( y x )( y x )         2 22 2 1 31 2 2 1 2 2 1 31  
 بيشتر اسـت پـس يـك حالـت          پرانتز اول طبيعي است و از پرانتز دوم       

y  : بيشتر وجود ندارد x x
y x y
    

     

2 2 1 31 7
2 2 1 1 8

  

ــداد   -153 xاعـ 1 وy 1 ــدق ــه صـ  در معادلـ
ــي ــس  م ــد پ x)كنن , y) ( , ) 1 ــت 1 ــواب اس ــك ج ــرض  .  ي ــال ف ح
xكنيم مي , y    :  هستند پس2

  
x y x y y( )( )         1 2

2
2 3 1 2 3 1 3 3 3 1  

  x y y        2 1 1 22 3 3 3 1  
  كـه بـا  راسـت  سمت   تعداد اعداد فرد در   سمت چپ زوج است و چون       

y  :  زوج باشد پس داريمy است بايدyاند برابر هم جمع شده k 2  
  x k x k k( )( )     22 3 1 2 3 1 3 1  

  :  باشند پس2اي سمت راست هر دو بايد تواني ازپرانتزه

  
k a

a b a b
k b

  
        

 

2 1 13 1 2 2 2 2 2 2 1
3 1 2

  

aاگر , b   باشند معادله جواب ندارد چون سمت چپ زوج و سمت           2

a  :  پس،راست فرد است
k y , x

b


     

2 1 2 3
1

  

)ند ازا ها عبارت پس جواب , )3 x) يا2 , y) ( , ) 1 1  

مـك اتحـاد مـزدوج       را بـه ك    Nابتدا عبارت    -154
  : كنيم تجزيه مي

N ( )( ) ( )( )( )        512 256 256 256 128 1283 1 3 1 3 1 3 1 3 1 3 1  
( )( )( )( )( )( )( )

( )( )( ) N ( )( )( )( )

       

        

256 128 64 32 16 8 4

2 128 64 32 16
3 1 3 1 3 1 3 1 3 1 3 1 3 1

3 1 3 1 3 1 9 1 9 1 9 1 9 1
  

  ( )( )( )( )     8 4 29 1 9 1 9 1 9 1 4 2  
پـذير     بخـش  4پذير هستند ولـي بـر        بخش 2كاملاً واضح است كه پرانتزها بر     

اـقي       4بر 9ي  مانده  زيرا باقي  نيستند nي  مانـده  برابر يك اسـت و ب 9  4بـر  1
4 دارد و عـدد    2امـل  پـس هـر پرانتـز يـك ع         .خواهد بود  2برابر  3 نيـز  2
  . پذير است  بخش112پس بر. جود داردو2 عامل11 روي هم كه دارد2عامل

155 -     
  n(x a )(x a ) (x a )  1 2   

  n n n
n n nx (a a a )x (a a a a a a )x 

        1 2
1 2 1 2 1 3 1    

  n k
n

k
k

( )x a a a
¾M

IÀï¥oTz¶oÃü  Á
Joòï®ÅIe Ì¼μ\¶

    1 2    

 ضـرب   حاصـل  برابـر اسـت بـا مجمـوع          x5پس طبق اين نكته ضريب    
  : كجملات غيرمشتردو دوبه
  x KÄoò                5 1 2 1 3 1 4 1 5 1 6 1 7 2 3 2 4  

                     2 5 2 6 2 7 3 4 3 5 3 6 3 7 4 5 4 6 4 7  

  (( ) ( ))           2 2 215 6 5 7 6 7 1 7 1 72    

  (( ) )    21 7 8 7 8 15 3222 2 6  

صـورت زيـر    ه  پرانتز دوم اگر به توان برسد ب         -156
  . خواهد بود

  ( x x ) x x x x x       4 8 2 8 16 4 8 121 1 2 2 2  
اـرات مناسـب ضـرب شـوند             هستند   x42و 1فقط  توليـد   x5كـه اگـر در عب
 x5شود  كه از پرانتز اول توليد ميax5 در پرانتز دوم در عبارت1عدد. كنند مي

  : پرانتز اول پس خواهيم داشتbx درx42 عبارتكند و توليد مي
  ( x x x x x x )      2 3 4 5 1381 21 2 3 4 5 6 1382  

  ax ( )( x ) ( x)( x ) ( x )( x ) x
bx ( )( x) x

    


  

5 5 4 2 3 52 1 6 2 2 5 2 3 4 56
2 1 2 4

  

  ( x )( ) ( x)( x ) x x x    2 4 5 5 556 1 4 2 56 8 64   
bx ( )( x) x ( x )( ) ( x)( x ) x x x      5 4 5 5 52 1 2 4 56 1 4 2 56 8 64

  

  :  هستند داريم100 برابر،چون هر دو   -157

  A B BC AB C   2 2 22 2 2  
  A B BC AB C     2 2 22 2 2 0  

  (A B) (B C) A B C       2 2 0  
  A A A]

IÀï¾õMHn p
Â§Ä nj ÁnHm¬ïÁI

H
    2 2 22 100 100  

  A A B C     10 30  

  :رويم  اول ميي ابتدا به سراغ معادله   -158
  a ab b a ( b) a( b)( )        3 3 3 3 31 3 1 3 1  

  :  يمدان مي
x y z

x y z xyz
x y z

IÄ
     
  

3 3 3 3
0

  

  

a
a b

b

a ( b)

k¹¨ïÂμº  ¡kÅ  ³»j  Áï¾²jI÷¶  nj

IÄ

 
      

 

    


1
1

1

1 0

  

  b a  1   
  : كنيم گذاري مي ي دوم جاي در معادله

  a (a ) a a a a a a          5 5 5 5 4 3 21 1 1 5 10 10 5 1   
  a a a a    4 3 25 10 10 5 0  

  a a a a a(a ) a (a )

         

5 4 3 2 3 22 2 0 1 2 1 0  
  a(a )(a a a) a(a )(a a )          2 21 1 2 0 1 1 0 

 
a b
a b (a , b) ( , ) , ( , )

a a jnHkº JH¼]

   
       


  
2

0 1
1 0 0 1 1 0

1 0
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بهترين راه براي حل اين مسئله ايـن اسـت             -159
  )مشترك به كمك اتحاد جمله. ( تجزيه كنيمشده را كه عبارت داده

  a ab b (a b)(a b)      2 22 0 2 0  

  a b
a b .SwH  −¼L¤ ®MI¤oÃü  ,k¹TvÀ  SLX¶  »j  oÀ  ·¼a


   

2
0

  

    a b b b ba b a b b b b
      
 

2 32 32  

هــا  ي از راهدر ايــن نــوع مــسائل عمومــاً يكــ   -160
nاستفاده از اتحادهاي na bباشد  مي:  

  ( )      22 2 11 11 115 7 5 1 8 25 1 8  
  ( )( ) k ( k ) t          10 925 1 25 25 1 8 24 8 8 3 1 8  

  . پذير است  بخش8پس بر
n na bبر a bپذير است اگر  بخشnطبيعي باشد  .  
n na bبر a bپذير است اگر  بخشnزوج باشد  .  
n na bبر a bپذير است اگر  بخشnفرد باشد .   

xyعبــارت   -161 x y  عبــارت بــسيار مهمــي 
له ر ايـن مـسئ  شـود و د      به آن تجزيه مي    1است چرا كه با افزودن عدد     

  . چون اعداد طبيعي هستند اين نكته قابل اهميت است
  xy x y n (x )(y ) n         1 1 1 1 1  

n عددي است كه   nحال 1  صورت ضـرب دو عـدد طبيعـي          ه بايد ب
nتر  زبان ساده تر از يك نوشته شود يا به          بزرگ 1 باشـد  د مركـب    ي با

n اول است پس به ازاي101كه چون 100معادله جواب ندارد  .  

  : كنيم شده را جمع مي ابتدا سه فرض داده   -162

  a b b c c a ( ) ( )         2 2 22 4 6 7 7 14  
  a a b b c c       2 2 26 2 4 14 0  

  (a a ) (b b ) (c c )         2 2 26 9 2 1 4 4 0  
  (a ) (b ) (c )      2 2 23 1 2 0 

  a , b , c abc ( )( )( )             3 1 2 3 1 2 6  

ي پرانتزها را به كمك اتحاد چـاق          ابتدا همه    -163
  : كنيم و لاغر تجزيه مي

( )( )( )( ) ( )( )S
( )( )( )( ) ( )( )
        
        

2 2 2

2 2 2
2 1 2 2 1 3 1 3 3 1 100 1 100 100 1
2 1 2 2 1 3 1 3 3 1 100 1 100 100 1




  

  :  فهميد كه داريمتوان ي ساده مي با چند محاسبه

  (n ) (n ) n n

     
            





2 2

2 2 2 2
2 2 1 3 3 1

1 1 1 1 3 3 1 4 4 1  

چـه   ورت و مخرج با هم ساده شـده و آن         هاي ص   عبارتتعدادي از   پس  
  : صورت زير استه ماند ب باقي مي

  ( )( )( ) ( )( )S
( )( )( )( ) ( )
     
     

2

2
2 1 3 1 4 1 100 1 100 100 1

2 1 2 2 1 3 1 4 1 100 1



  

  /       
      

1 2 3 99 10101 2 10101 0 666733 3 4 5 101 3 100 101


  

  .تر است  نزديك ي  گزينهپس به

 2هـايي از     عامـل   داراي هـا   ي پايه   چون همه    -164
    : تند پس هس3و

  a b a ab b a b ab a b            2 2 2 21 1 0  

  a b ab a b

      

2 2 22 2 2 2 2 2 0  
  (a b) (a ) (b )      2 2 21 1 0  

 پـس هـر سـه صـفرند      ،مجموع سه عبارت نـامنفي صـفر شـده اسـت          
x  : بنابراين xa b x      1 2 3 1 0  

  . پس يك جواب حقيقي دارد

 ــ   -165 ه جمــلات حاصــل از بــسط ايــن عبــارت ب
 5ضـرب   لاتي است كه هر جمله از حاصل      صورت مجموع يا تفريق جم    

  در .دباش ـ  كه از هر پرانتز يك حـرف مـي          طوري ه  حرف تشكيل شده ب   
كـه علامـت     بـراي ايـن   . ها مثبت است    ي علامت   پرانتز اول و آخر همه    

  :پذير است هاي زير امكان مثبت حاصل شود؛ حالت

  
علامت پرانتز 

  چهارم 

  ها تعداد حالت

علامت پرانتز 
  سوم 

ها تعداد حالت

علامت پرانتز 
  دوم

ها  تعداد حالت

   2 2 1 4
 

   حالت1
 

   حالت2
 

   حالت2

   1 1 1 1
 

   حالت1
 

   حالت1
 

   حالت1

   1 2 2 4
 

   حالت2
 

   حالت2
 

   حالت1

   2 1 2 4
 

   حالت2
 

   حالت1
 

   حالت2

      4 1 4 4 13  

  :  پس، حالت دارند2 حالت و پرانتز آخر3پرانتز اول

  R¯Ie ®¨ jHk÷U    13 3 2 78  
  

 

x xa , b 2 3
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